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ísten ellesse 
Kormányzó Urunkat
Évről-évre. hátát adunk az Istennek, 

hogy megőrizte számunkra Kormányzó 
Urunkat, vitéz nagybányai Horthy Mik­
lóst. Minden évben fokozott, erővel tör 
az ég jelé imánk az Isten oltalmáért, s 
imánkat az Ur meg is hallgatta. Hiszen 
nem mindennapi kegyelem az, hogy va­
laki olyan sok munkát, gondot igénylő 
helyen teljes erőben megérheti életé­
nek hetvenhatodik évét.

IS úgy hálával tartozunk Kormányzó 
Urunknak, hogy a mai vérzivataros idők­
ben féltő gonddal vigyáz nemzetére. 
Érezzük, hogy a mai nehéz időkben ő 
képviseli számunkra a szilárd pontot. 
Katonai és politikai bölcseségében az 
idők folyamán, mindjobban megerősö­
dött a bizodalmunk. Horthy Miklós a 
legelsők közölt volt, akik felismerték a 
bolsevizmus pusztító hatalmát s már ak­
kor szervezte hazánkat ellene, amikor 
még Európában mindenfelé hódító útjá­
ra indult a zsidó szellem nemzetet és 
vallást, felforgató hatalma. Az idők for­
dulása megmutatta, hogy teljesen igaza 
volt Horthy Miklósnak, amikor hazánkat 
e keresztény gondolat jegyében megszer­
vezte a bolsevizmus ellen. Elérkezett a 
bolsevisták nagy hadjárata a keresztény 
Európa ellen s most látjuk csak teljes 
mivoltában, hogy mit jelentett volna 
Európának, ha reászakad a nagy vörös 
veszély.

A szegedi gondolat elsősorban ez ellen 
A pusztítás ellen indult, el akkor, ami­
dőn országunkat már kikezdte a bolse­
vista szellem ragadozó ereje. Sok munka 
és fáradozás után sikerült is országun­
kat megszilárdítani. S mikor már nem­
csak Magyarország, hanem úgyszólván 
az egész Európa felismerte a nagy ve­
szélyt, amelyet a marxizmus jelentett. 
Európa számára és lerázta magáról en­
nek a szellemiségnek nyomasztó igáját, 
nem tűrhette tovább a bolsevista szelle­
miség hatalmának leáldozását. Fondor­
lataival igyekezett lángbaborítani az 
egész világot és reánk hozta ezt. a ször­
nyű háborút.

De Magyarország hősies önfeláldozá­
sával hűségesen kitart Horthy Miklós 
gondolata mellett, minden erejével küzd 
nagy szövetségese oldalán a bolsevizmus 
ellen. Mi serit bizonyít ja jobban Magyar- 
országnak hűségét Horthy Miklós szelle­
méhez, mint az a hősies küzdelem, 
amelyet, e háborúban folytat. De egy­
úttal Semmi sem bizonyítja e gondolat 
szükségességét, sem, mint éppen e nagy 
háború, amely fegyverbe szólította egész 
Európát, Ha valamikor Európa nyaká­
ba szakadt volna a bolsevizmus. ki vé­
dett volna meg bennünket ellene? Hi­
szen a plutokrata hatalmak mellette fog­
lallak állást és együtt harcolnak a szov­
jettel Európa keresztény kultúrája el­
len. Továbbá mi sem bizonyítja Kor­
mányzónk által nálunk elindított moz­
galom korszerűségét és európai viszony­
latban is szükségességét, mint az öntu­
datra ébredt Európa, amely a nagy né­
met nemzettel az élen n történelem 
legnagyobb harcát vívja csodálatos lw-

Tizenhat órán át tartott tegnap 
Londonban a légiriadó

Az engol főváros lakosságán egyre növekvő félelem lesz 
úrrá. Még jobban felfokozta a német katonák harc« 

készségét az új fegyverek bevetése
Stockholmból jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Angliából Stockholmba ér­

kezett hírek szerint Londonban pénteken élték át a háború leghosszabb légiria­
dóját, amely 16 órás volt. A gyárak és az irodák nem dolgoztak. A vendéglők 
és üzletek zárva maradtak. Junius lti-ra virradó éjszaka az új robbanótestekkel 
folytatott német támadás Dél-Anglia és London ellen, a fővárosban a legször- 
nyiibb pusztításokat okozta. A The use partján levő raktárak és hajógyárak lo­
bogó lánggal égnek. Újabb jelentések szerint egyre növekvő félelem lesz úrrá 
London lakosságán. A daventry-i rádió súlyosan megrongálódott. Később kisegi- 
tőállomáson folytatta adását, de csak hanglemezeket közvetít.

Berlinből jelntik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A német felderitők egyöntetű je­
lentései szerint Délkelet-Angiia nagy te­
rületei fölött sűrű füstfátyol észlelhető. 
Különösen sűrű ez a füst London déli ró­
sz felett. Sntton területe felett szintén 
sűrű fiistfelhők lebegnek és lehetetlenné 
tesznek minden megfigyelést. Southamp- 
tonnál a német felderitőgépek áttörtek a 
tűz és füstrétegen és a legnagyobb ne­
hézség árán néhány fényképet készítet­
tek, amelyek azt bizonyítják, hogy a

hajógyárak és a szomszédos városrészek 
legnagyobb része lángban áll. Junius hó 
16-án reggel a csatorna középső részén 
német megfigyelők jelentése szerint Spit- 
hoadban Protsmouth és a Wight sziget 
között angol hajókaraván haladt, amely­
nek több hajója lángralobbant és égő 
fáklyaként sodródott tovább a tengeren. 
Ezek a hajók nyilván a német romboló­
testek hatókörébe sodródtak. Ezekkel a 
romboló testekkel már több órája elárasz­
tották Dél-Angliát.

„Ti akartátok'
Berlin. (MTI-) A Német Távirati Iro­

da jelenti: A szombat reggeli berlini saj­
tó nagy címekkel közli a véderőfőpa­
rancsnokság pénteki jelentésének első 
mondatát, amelyben röviden közli az 
új legnagyobb méretű robbanótesteknek 
London elleni bevetését. A Völkischer 
Beobachter így ír:

— A könyörtelen ellenség pokoli meg­
félemlítő támadásokban, léglaknál,' és 
foszforos tartályoknak ledobásával ólt 
meg asszonyokat és gyermekeket, fel- 
perzselt kórházakat és lakónegyedeket. 
Most megkapja rá a választ!

A Deutsche AH gemeine Zeitung Hit­
lernek már a háború előtti többszörös 
felhívást magyarázza amely arra irá­
nyult, hogy megkíméljék a polgári la­
kosságot a légiháború borzalmaitól. Már

1 -én így nyilatkozott

asszonyok

1939 szeptember 
a Führer:

— A harcot nem akarom 
és gyermekek ellen vezetni!

A lap azután ismerteti az ellenség 
módszereit, majd így fejezi be cikkét:

— Churchill mást gondolt és mást 
cselekedett. Módszeresen pusztította 
Európa kultárhelyeit és segítségül hív­
ta kiszahamerikából az ugyanilyen fel­
fogású barbárokat. Asszonyokat és gyer­
mekeket gyilkolt, tönkretette a lakóhe­
lyeket. hogy nemzedékek fcltveőrzött 
birtokát elpusztítsa, egyben lábbal ta­
possa a nemzetközi jogot.

A lap végül a következő 
fással zárja cikkét:

•—- Figyelmeztettük őket: 
akar hallani, annak éreznie 
azonban holnap felháborodást fognak 
.színlelni, azt feleljük: Ti akart át ok!

la pi-

ii ki 
kell!

Heves harcok folynak az Elba 
szigetén partraszálit ellenséggel

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Az Angliában harcbavetett új­
szerű robbanótestekről szóló hir, amit a 
német véderő főparancsnokságának pén­
teki jelentése közölt, a véderő katonái 
közt, különösen pedig a Normandiában

sí ességgel és rendíthetetlen kitartással. 
Ez a nagy küzdelem és kitartás felleb­
benti előttünk a lélek fátyoléit s meg­
győzheti a világot arról, hogy Európá­
ban többe nem lehet rákényszeríteni az 
emberekre a vörös bolsevista hatalmat,

A lélek mélyén feszülő vágyakat, indí­
tott el vitéz nagy bányai Horthy ll-’Jt/os.

küzdő katonák között rendkívüli megelé­
gedést keltett. Ha a német katona harc- 
készsége eddig is minden dicséreten felül 
állott, a most közölt esemény még fo­
kozta ezt a harckészséget.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf

A most dúló háború is meggyőzött már 
bennünket arról, hogy csalt ez a gon­
dolat. Kormányzó Urunk iránymutatá­
sa lehet a magyar jövő biztos alapja és 
egyúttal Európa jövője is.

Engedje a jó Isten, hogy ezt a szebb 
jövőt hazánk Kormányzó Urunk veze­
tése alatt, érhesse meg.

jelenti: Szombaton reggel 3 órakor az el­
lenség 60 partraszállitó naszáddal par'ra- 
szállt Elba sziget déli részén. Röviddé: 
később több légitámadást intézett az el­
lenség és ugyanakkor újabb partraszal- 
lásimüveletet hajtott végre a sziget észa­
ki részén Porto Serraiotól nyugatra, va­
lamint a sziget délkeleti partján. Heves 
harcok fejlődtek ki, főként az ütegállás 
körül, amelyek még folyamatban vannak- 

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Döméi Iroda jelenti egy, a Kö- 
zépcsendesóceáni támaszpontról: Eg"y el­
lenséges csatahajó! és egy rombolót el 
sülyesztettek a japánok annak a heves 
tüzérségi párbajnak a folyamán, amely 
csütörtökön délután a Saipan sziget ja­
pán partiütegek és ellenséges hadihajók­
nak egy csoportja között, folyt le, ame­
lyeket az a szigeten megkísérelt partra­
szállásra vetettek harcba. További kél. 
ellenséges rombolót súlyosan megrongál­
tak és telitalálatokkal felgyújtottak.

Pozsony és Becs lakónegye­
deit bombázták tegnap 

délelőtt az angolszászok
Pozsonyból jelentik: (MTI) A szlovák 

hivatalos sajtóiroda jelentése szerint an 
gol-amerikai repülőgépek p' 'ni dél­
előtt Pozsony lakónegyedeit bombázták. 
A polgári lakosság körében veszteségek 
voltak.

Bécsből jeleentik: (MTI) A becsi lapok 
a következő közleményt tették közzé:

Pénteken délelőtt amerikai bunbázóre- 
pülőgépek támadást intéztek Becs eilen. 
A város külső területeiben, valamint 
Nagybécs szélén néhány helyen a ie.do 
boti bombák ember veszteségeket és 
anyagi károkat okoztak, részben munkás- 
házakban és településekben. Több i I len - 
séges repülőgépeket sikerült lelőni.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A Dtinavidék és Ostmark terüle­
te fölött junius 16-án délelőtt heves légi- 
harcokra került sor négymotoros ameri­
kai bombázóalakulatokkal, amelyek erős 
vadászvédelem mellett Magyarországon és 
Szlovákián át a Birodalom délkeleti te­
rületei fölé repültek. Eddigi jelentések 
szerint a német vadászrepülőgépek 2V 
ellenséges repülőgépet lőttek I- - - - 
részt még a bereülés folyamán, A ma­
gyar vadászok és a német légvédelmi tű 
zérség további lelövéseket értek el, de 
ezek száma még nem ismeretes.

Berlinből jelentik: (MTI) Az interinf 
szerint nagyon erős légelháritó tűz fo­
gadta azokat a brit légikötelékeket, ame­
lyek junius 17-én reggel 2 óra tájban a 
Birodalom területét támadták.
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Rbmd egymásutánban kel nagy ete­
men y tette próbára a magyar társadalom 
erkölcsi erejét Nagyváradon. És illeté­
kes tenyetők csalódottan. a megdöbbe• 
mi él megbotránkozás hangján állapí­
tották meg, hogy a társadalomnak éppen 
az a rétege, amelynek a közfelfogás sze­
rint a nemzeti újjáépítés alapját kellene 
alkotnia, egyik esetben sem állotta ki a 
próbát.

Terjedelmes lajstromot állítottak asz­
na a hatóságok azokról, akik jelentős 
zsidó értékek, vagyontárgyak rejtegeti 
sere vállalkoztak. A lajstromban a bi 
harmegyei és nagyváradi közélet ismert 
nevei szerepelnek, egyesek közülük 
úgynevezett elsövonalbeli személyisé­
gek, akik vezető szerepet töltöttek be és 
akiket a felszabadulás után megtisztelő 
kinevezések és címadományozásuk emel- 
tek megérdemeltnek vélt pozíciókba, A 
meglepő felfedezések lerántották róluk 
e tekintély tógáját, a rendőrségi nyo­
mozó közegek szobáit is megjárták már 
s folyamatban van ellenük az eljárás, 
amely várhatóan rövidesen megpecsételi 
sorsukat. De a közélet fórumairól min­
denesetre eltűntek már: a város és a 
megye törvényhatósági közgyűlésein 
üresek maradlak helyeik, amelyeken 
kosszá időn át a közösség eleven lelki- 
ismereteként hangoskodtak s a külön­
böző bizottsági üléseken és értekezlete­
ken sem jelentkeznek, hogy bölcs taná­
csaikkal szolgálják polgártársaik érde­
keit.

Elszomorító jelenség. Még volt remény 
» feltételezésre, hogy ezek az urak, öltik 
a magyar középosztály kiemelkedő sze­
mélyiségei, egyéni eltévelyedéseknek 
estek áldozatul abban az útvesztőben, 
amelyet a zsidó kapcsolatok és érde­
keltségek szövevénye teremtett számuk­
ra és amelyből az események gyors fej­
leményei nem. mutathatták meg nekik 
az egyenes kibontakozást. Tehát az ö 
tetteikből — azzal vigasztaltuk magun­
kat. -— nem kell egy egész társadalmi 
osztály jelentős részének erkölcsi 
vonalain *úlycs következtetéseket 
•tunk. De ránkzvdult 
rencsétlenség, az angolszász terrortáma­
dás, amely g lakosság százait tette haj­
léktalanná s ebben a szerencsétlenség­
ben illetékes tényezők megállapítása 
rzermt legfőképpen ugyanennek az osz­
tálynak a képviselői tanúsítottak a kö­
zösségi szempontok, a legelemibb em­
berbaráti kötelességek semmibevevé­
sével oly önző és haszonleső magatar­
tást, hogy Rajnay főispán jogos felhá­
borodással fakadhatott ki ellenük a vá­
rosi törvényhatóság legutóbbi közigaz­
gatási bizottsági ülésen: „Rettent 
lódások érte!*, szegyein 
S3 kérdeznél*
gytatk’B meg" f 

A lakáshiénák 
k //6 eUenőrzp. ?#

99*M fegyelem parancsa egyaránt 
kőtelező az üzemek vezetőire és

munkásaira“
Vitéz Imrédy Béla nyilatkozata az úi, szociális rendeletről
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Vi­

téz Jaross Andor belügyminiszter be­
számolt a miniszter tan ácsban az 1911 — 
1942. évi ár. és belvizek által nicgron- 

{$ gált lakóházak újjáépítéséről. Kőzet 52 
millió pengő összeget vett igénybe az 
1941—42. évi ár- és belvizek okozta ká­
rok helyreállítása. Több mint 10.500 új 
családi lakóház épült fel v-iszágszerte, a 
helyreállított házak száma pedig 23.000 
volt. Az új házak felépítésénél nemcsak 
a biztonsági szempont, de helyenként az 
áttelepítés is érvényesült. Ebben a ma­
gyar viszonylatban szokatlan arányú 
építkezésben legerősebben domborodtak 
ki a szociális szempontok. Közületi se­
gítséget csak azok a családok kaptak, 
amelyek kizáróan a maguk erejére ha­
gyatva nem tudták volna újból felépí­
teni otthonukat. Az ár- és belvíz által 
károsult sokgyermekes családok külön­
leges elbánásban részesültek. Itt is ér­

vényesült az új szociális politikának az 
az elve, hogy segítséget csupán a ma­
gukkal tehetetlenek, vagy olyanok kap­
tak, akiknek nemcsak anyagi, hanem 
munkaerejét is meghaladt* volna az oko. 
zott károk helyreállítása. Az 52 milliós 
összegből csak 5 milliót fordítottak se­
gélyre. míg a többit a károsultak ka­
matmentes kölcsönben kapták az állam­
tól. A kölcsönt legfeljebb 20 év alatt le 
kell törleszteni. A kölcsönt nem kész­
pénzben. hanem éptési anyagban bocsá­
tották rendelkezésre a hatóságok. A fel­
használt összegnek adminisztrációja — 
beleértve a műszaki emberek illetmé­
nyét is, — alig érik el a 2 százalékot. 
A háborús nehézségek és katonai bevo­
nulások ellenére is sikerrel birkózott 
meg a háború kellős közepén a magyar 
belső front a három éven keresztül reá- 
zudult elemi csapásokkal.

szí n-

egy roppant see-1

Távozásra szólították fel 
a washingtoni finn köve­
tet és a követség tagjait
Ae íBtézikedés egyelőre nem jSeleaSi az USA és Finn­

ország közötti kapcsolatok megszakítását
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: A brit hirszolgalat wa­
shingtoni jelentése szerint a finn követ­
ség tagjainak éspedig Prokope finn kö­
vetnek és három követség! tanácsosnak 
kiadták az útlevelét, A finn diplomatákat 
felszólították az Egyesült Államok elha­
gyására, Az intézkedést magyarázó nyi­
latkozatban azt közli az Egyesült Álla­
mok kormánya, hogy a négy finn diplo­
mata az Egyesült Államok érdekei ellen

dolgozott. Az intézkedés nem jelenti az 
Egyesült Államok és Finnország közötti 
diplomáciai kapcsolatok megszakítását. 
Egy ujahb washingtoni jelentés szerint 
az Egyesült Államok kormányának egyik 
hivatalnoka az üggyel kapcsolatban kije­
lentette, hogy a finneket elutazásokig 
megfigyelés alatt tartják. Az elutazásra 
azonnal sor kerül, amint megfelelő bizto­
sított karavánban való átkelésre lehető­
ség adódik. Erre azonban még hetekig 
kel! várni,

te csa-
szegyetnem kell magamat

magyarok

akik kihasználva a 
hzáro gyors intézkedé­

sek szu^ege.-.séget, a hatóság félrevezeti- 
•eve! remei lakosztályokat halásztak ma­
guknak a zavarosban, sajnos, legna­
gyobbrészt ismet ebből a társadalmi ősz- 
-■ívből kerültek ki

De kétségbeesésre talán nme: oh ’ e- 
■'.-II rendszer, csődbejutott szellemiség 
neveltjei r- képi iselöi voltak ók, akik 

t-mrvkkal igyekeztek éviekéin! a:, 
u! vizeken- Vagyatok vagyunk még s a 
nép or/rv erkölcsi erőtartalékokkal 
rendelkezik. Le kell azonban monda-

Papén megérkezéséig i«em foglal­
nak állást Berlinben as ankarai 

eseményekkel kapcsolatban
Menemendzsoglu török külügyminiszter 

lemondásáról azt írja az Europapress fii- 
tudósítója, Georg Sroeder, hogy az az 
angol kormánynak Ankarára gyakorolt 
és az utóbbi napokban ismét súlyosbodó 
nyomásának közvetlen következménye. 

Jelenleg még nem lehet megtudni, váj­
jon ez a nyomás ultimátum jellegét öltöt- 
te-e, mint legutóbb a króm-kérdésben. 
A Wilhelmstrassen még nem foglaltak 
állást, mert nyilván további értesítéseket 
várnak Papén német nagykövettől. A 
német külügyminisztérium azonban már 
ezen messzemenő értesülésekké! rendel­
kezett. a török minisztertanács elölt, mely 
a külügyminiszter lemondása után ült. 
össze. Ez abból is kitűnik, hogy. Paul 
Schmidt követ csütörtök délben kérdés 
nélkül rámutatott a teljesen indokolatlannunk n izrpítgetés, a takargatás mód- - ______

szereiről és a nagy megrázkódtatások FSB
utált valóban azzal a kíméletlenséggel 
kai elvegezni a személyi romeltakarítás 
munkáját, amelyet az illetékes helyi ve-

angol nyomásra néhány nemet hajónak 
a Dardanellákon történt áthaladása 
miatt A német szóvivő idezte a Yorkshi­
re Post fenyegető hangú nyilatkozatát is, 
amely kétségtelenül Eden angol külügy­
miniszter felfogását es szándékát tükröz­
te Német politikai kőtökben és a V j|- 
helmstrassen sohasem titkolták, hogy 
Menemendzsoglu személyében olyan em­
bert láttak, aki Törökország érdekeinek 
megfelelően a hagyományos német-török 
barátsági viszony megtartó án fáradozott.

Itt említjük meg, hogy a svéd-amerikai 
tárgyalások, a jelek szerint, végérvénye­
sen befejeződtek, illetőleg egy semmit­
mondó amerikai nyilatkozat közlésével 
véget értek Ha meggondoljuk, milyen el­
szántsággal, az egész xílágut betöltő 
hangoskodással vetettek bele magukat a'

,11"lt(LSCU~n
n!<őlcsr Tén d finis re- 

:/'j3 ncprétegek még-

nyuglatásáia kilátásba helyeztek. V a gá­
tiak a középosztálynak is. amelynek je­
lentős lérze mégis érintetlen, elsőrangú, 
érdeke ez S a újt at phésnél friss 
anyagét I. k.U lenyúlni azolthút a réte­

gekhez, amelyek eddigi, korlátozott le­
hetőségeik között is megmutatták liö- 
süssegi lelkiismeretűket. de amelyeket 

a letűnt rendszer nem juttatott hozzá­
juk méltó szereph".. (j. h.)

X111, évf. Szombat, 1944 június 17.

Mosik műsora;
APOLLÓ: Az ellopott titok, 
BELVÁROSI: Gyávaság.
CASINO: üz Bence.
KORONA: Mindenki mást szerek
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angolszászok ebbe a vitába valóban so­
vány vigasz lehet számunkra az j. 
mény, amely végeredményben nem ts 
erdmény, hanem a kérdés csendes elalta- 
tása. A Dagens Nyheter szerint az ame- 
rikaiak a tárgyalások során nyilván be. 
látták mennyire hátrányosak voltak ere- 
deti módszereik: a nyilvános jegyzékek 
és a mértéktelen sajtóhadjárat. A svéd 
kormány számára az első amerikai jegy. 
zék visszautasitátával a dolog el is volt 
intézve és a svéd golyóscsapágy gyárak
csak azért tárgyaltak, hogy az amerikai 
kívánságokat a Németországgal fennálló 
szállítási kötelezettségek keretében lel 
jesitlicssck. Az „engedmények“ olyanok, 
hogy a svéd cégek megőrizték mozgási 
szabadságukat. Az angolszász-barát svéd 
lap cikke bizonyltja, mily keveset értek 
el az amerikaiak fáradozásaikkal és 
mennyire elvesztették Svédország rokon- 
szenvét erőszakos diplomáciai módsz* 
reikkel.

Berlin. (MTI.): Menemendzsoglu ti . 
rök külügyminiezter visszalépésével Ljp 
ceolatban a Wilhelms! rasee.n kijeién’et­
ték. hogy az. állásfoglalást Papén nagy­
követ megérkezéséig tartják fenn,

Mamterheim tábornagy napi» 
parancsa a finn katonákból
Berlinből jelentik: (MTI) A Német T! 

jelenti: Mannerheim, Finnország tábor­
nagya, pénteken a következő napiparan­
csot adta ki:

Az ellenség ismét nagy támadásba kez­
dett A Karjalai-földszoros, amelyen né­
pünk évszázadokon át ontotta vérét, új­
ból ki van téve az ellenség esztelen r-v- 
haminak A téli háború finn katonájá­
nak komor alakja, szívó? kitartása, önfel­
áldozó bátorsága és a jövőbe vetett ren­
díthetetlen hite most megint szemünk elé 
iut Fiatalemberek állanak tapasztalt 
harcosok oldalán, az ellenség csapásai­
nak acélzuhatagában Finn katonák1 Tud­
játok, hogv a haza sorsa a ti kezetek- 
ben nyugszik. Semmiféle megpróbáltatás 
sem törhet meg benneteket. Korábbi is 
mindnyájan dacoltatok a megpróbáltál* 
sokkal és most is ezt tegyétek

Stockholmból jelentik: (MTI) A Da 
gens Nyheter katonai szakértője utal ar­
ra, hogy a Karelia* földszorosan a szov­
jet csapatok csak az országutakon es 
járható utakon kiséretik meg az előnyo­
mulást, de elkerülik a nehezebb terepe­
ket Ez a körülmény nagyon meglassítja 
az előnyomulást A nehézségek, különö­
sen a páncélos es gépesített nehéztüzér­
ség haladásában érezhetők A nehe-z te­
reppel csak az erdei harcra kiképzett és 
külön felszerelt csapatok tudnak megbir­
kózni, Ez a körülmény kedvező lehető-e­
geket biztosit a finneknek. Ha az erdős 
területet nagyobb mértékben ki akauák 
használni a mozgó hadvezetés szolgálatá­
ban, akkor könnyítettek a helyzeten. Már 
a téli háborúban is szép eredményeket 
értek el. Az erdők nyáron jobb védel­
met biztosítanak a légitámadásokkal 
szemben, mint télen. Ez a módszer az el­
lenséget arra kényszeríti, hogy erejét 
felaprózza és rövid, egymással össze nem 
függő szakaszokon hajtsa x égre lámndá 
sail kisebb egységekkel. így a s'P',r! 
számbeli fölénye nem ttvénvesül.
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német megtorló Stgyverek
Skkef tá^dííkILSiiiiÄ' ffndfeíyül nagyhatású robbanó tos- 
tC ® tamadtak London területét es; Anglia keleti partjait. Moszkva

meg mindig erélyesebb inváziót követel
HivataSos ieieniés a tegnap délelőtti nagyarányú ellenséges berepülésről
Berlinből jelentik: (MTI) A Német '1 I jelenti: A péntekre virradó éjszaka „j- 

f-ijta fegyverkből származó robban, testekkel támadták Kelet-Angltát és 1. 
Hont mondja Sündermann helyettes birodalmi sajtófőnök. — Nyomatékosan 
rámutatott arra, hogy a britek évek óta légiterrort gyakorolnak és sok Hl e/er 
halott asszony és gyermek lép fel vádlóként az angol haderő gyilkos eszközei 
ellen.

A Newyork Post — mondotta Sündermann — a múlt évben megállapította, 
hogy a korlátlan légiháboru lesz a német nép legjobb tanító mestere és megje­
gyezte, hogy most az angoloknak is tesz alkalmuk tanulniok. Állásfoglalását ké­
sőbbi időpontra helyezte kilátásba, mert ttilkomolyak az események ahhoz, hogy 
olcsó szónoki megállapításokkal vágjon a következő napok tapasaztalatai elé, 
Az uj fegyverekről csak annyit közölnek, hogy távolból Irányított, újszerű és 
rendkívül nagyhatású robbanó testekkel felszerelt repülógépekról van szó. A fegy­
ver az Atlanti-Invázió elhárításának célját szolgálja.

„Nem lehet éveken át büntetlenül 
legyilkolni ártatlan asszonyokat, 

gyermekeket..."
Bercin, (MTI.) A Német Távirati Iro­

da jelenti: Helmuth Sündermann he­
lyettes birodalmi sajtófőnök pénteken 
— mint már rövid jelentés közölte — 
íz új német fegyver alkalmazásáról 
szólva, emlékeztetett arra a tényre, 
hogy minden német javaslat és fárado­
zás ellenére Nagybritannia kezdte meg 
a légiháborút a polgári lakosság ellen és 
erőltette mind a mai napig. Ismertette 
^ündermannak az angolszász. légiterror 
kifejlődésének egyes szakaszait. Hangoz­
tatta, hogy az 1940-ee év nyárutóján 
London ellen megkezdett légitámadás 
csak az 1940 januárja óta polgári cél­
pontok, különösen Németország polgári 
lakossága ellen indított válogatás nélkü­
li brit támadásoknak voltak a folyomá­
nyai. A brit légierő hatszor támadta meg 
Berlint. mielőtt ] 940 szeptemberében az 
első nemet támadást intézték London 
ellen. A Führer annakidején a bombázó- 
háború eltörlését kívánta, de az angolok 
kinevették. Most amikor új német fegy­
ver szólal meg, ideje, hogy emlékeztes­
sük mindezekre a tényekre. Sünder­
mann ezzel kapcsolatban emlékeztetett a 
Newyork limesre, amely 1942 szeptem­
ber 8-án hangoztatta, hogy a repülő- 
bombák a német nép legjobb tanítómes­
terei. Angliában most majd megtanul­
tak mondotta végül Sündermann, — 
hogy nem lehet éveken át büntetlenül 
legyilkolni ártatlan asszonyokat és 
gyermekeket és elpusztítani őrök értékű 
iettl túrjavakat.

Berlin, (MTI.): Illetékes német hely­
ről közük tájékoztatásul: A Wilhelm- 
Strassen a pénteki hadijelenléslien emlí­
tett rendkívül nagyhatású robbanó tes­
teknek Anglia elleni bevetését katonai 
ügynek mondották, amelyhez politikai 
szempontból egyelőre nincsen hozzáfűz­
nivalójuk. Az a nyilatkozat, amelyet 
Morrison brit belügyminiszter pénteken 
az alsóházion lett az üj német fegyver 
bevetéséről, mint berlini politikai kö­
rökben hangoztatják, azok számára, akk 
a sorok között olvasni tudnak és a brit 
módszereket és viszonyokat ismerik, 
egészen ..drámai jellegű“ volt. Úgy vé­
lik Berlinben, hogy ezzel a megállapí­
tással lehel a legjobban jellemezni az 
új német fegyver első hatását.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A csütörtökön este Délangíia 
és London területe ellen az újszerű

robbanótestekkel folytatott német tá­
madás — mint a légi felderítés mutatja 
— pusztító hatást váltott ki. Anglia 
déli partjait éjszaka, a csatornán át 
messze világító tűzfény mutatja. Ott, 
ahol a* új robbanótestek leestek, olyan-

méretű tűzvészek keletkeztek. amilye- 
1,11 neket Anglia eddig még nem élt át.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az angol közbiztonsági 
miniszter pénteki! — mint az angol 
híriroda jelenti — a következő tanácsot 
adta /. angol nyilvánosságnak: Mihelyt 
a pilóta nélküli repülőgép motorja meg­
áll, ez azt jelentheti hogy a robb 
nemsokára ekövetkezik, talán öt vagy 
tíz perc múlva. A robbanás elől min­
denkinek a rendelkezésére álló legszilár­
dabb helyre kell húzódni, még a házban 
tartózkodóknak is.

Amsterdam. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Van valami félelmetes 
abban, — mondja az angol híriroda — 
hogy közeledik az ember-nélküli német 
repülőgép és rakétaszerűén hasítja a le­
vegőt. Egészen jól hallható ritmikus 
hangja van, amelyet messziről hallatszó 
orchesterhez lehet hasonlítani. Éjszaka 
sárga fény látszik. amely mintha sűrű 
füstfelhőket ontana magából. Péntekre 
virradóra és pénteken korán reggel 
több órahosszat voltak az újfajta repü­
lők megszakításokkal Délangíia fölött.

dó éjjel is eredményesen folytatta t 
partraszállási hídfő előtt az ellenséges 
kirakodások, hajógyülekezések zavara 
sát, A kirakodások ellen több bomba- 
találatot értünk el. Az invázióé arcvonal 
harci térségében bevetett nemzeti ön­
kéntes kötelékek kiválóan megálltak he, 
lyiiket. őrhajó és aknakereső kötelé­
keink az inváziói hajóhad támadása ao- 
rán sok tengeri és légiütközetben kü­
lönösen megálltak helyüket.

Brit bombázó és torpedóvető repülő­
gépek egy német bajókiséret ellen inté­
zett támadása alkalmával biztosító jár­
műveink 10 ellenséges repülőgépet lőt­
tek le. Egy járművünk elveszett. A hol­
land tengerpartoknál őrnaszádaink elsii 
lyeszlettek egy nagy gyorsnaszádot, egy 
másikat pedig súlyosan megrongáltak 

Közép Olaszországban az ellenség egesz 
nap gyalogos és páncélos kötelékekkel 
folytatta támadásait. Két betörési he 

anas |yen a harcok még tartanak. Ellenséges 
repülőgépek június 15-én a nyugat 
olaszországi tengerparton megint mez 
támadtak egy német kórházhajót és fel 
gyújtották.

Berlin, a Führer főhndisaáHáeártS) 
jelentik:

A keleti arcvonalon tegnap sem 
volt lényegesebb hatrciceelekmény. 
Északon, a K a ndalak a i-szakaszon
meghiúsultak a szovjet betörések és 
az ellenség nagy veszteségeket ezen 
vedett. A Finn-Öbölben a haditenge-

A véderőfőparancsnokság jelentése 
az újfajta, invázióellenes fegy­

verekről
Berlin. (MTI.) A Führer főhadiszál­

lásáról jelentik a Német. Távirati Irodá­
nak: A véderő főparancsnoksága közli: 
A mára virradó éjjel és ma délelőtt új­
fajta legnehezebb méretű robbanótestek­
kel bombáztuk Dél-Angliát és London
területét.

A Führer főhadiszállásáról 
Normandiáhan az elmúlt nap

Berlin.
jelentik:

ismét eredményes elhárítás jegyében ál­
lott. Páncélos kötelékekkel az ellenség 
az Orntól keletre éket vert. Hadosztá­
lyaink visszaverték az ellenséget és ál­
lásaikat megerősítették. Főleg Caren- 
tan térségében voltak az ellenségnek 
nagy veszteségei. Itt tovább tartottak a 
heves harcok. Az ellenség csekély tere­
pet nyert. Légi haderőink a mára virra-

része-t biztosító járművei megrongál­
tak egy eredménytelenül támadó 
szovjet gyorsnaszádot. Őrnaszádaink 
a Narwai-öböl fölött lelőttek 5 ellen 
séges repülőgépet. A Szovjet bomba 
zó repülőgépek és gyorsnaszádok 
eredménytelen támadásokat intézlek 
egy német bajókiséret ellen. Ellensé 
ges parti ütegeink beavatkoztak a 
küzdelembe. Az ütközetben egy el­
lensége« gyorsnaszádot súlyosan meg 
rongáltunk, vadázaink pedig lelőttek 
10 elllcnséges repülőgépet.

Tegnap gyengébb északamerikai ben? 
házó kötelék repült be Északnyugat 
Németország fölé és bombákat dobtak 
Hannover körzetére. Egyes brit repülő­
gépek éjszaka a rajna-westfáliai vidék 
ellen intéztek támadásokat. Német re­
pülőgépek megint támadta1 Délkelet* 
Anglia egyes célpontjait.

Német utászok felrobbantották 
a eaenl zsilipeket és gátakat

Berlin. (MTI.): Schmalfu. Német
Távirati Iroda nyugati haditudósítója 
közli, hogy a Tilly Sur Seulienél folyó 
páncélos csata első szakasza teljes né­
met sikerrel befejeződött, az ellenség­
nek legalább 2.50 páncélosa itt harckép­
telenné vált; az ellenség összes páncé­
los vesztesége pedig 400 gép. Egy ka­
nadai tisztnél feljegyzést találtak, ame­
lyek bizonyára az invázió előtti katona- 
parancsokat tartalmazza, melyek szerint 
az utakon menekülő franciákat balomra 
keli lőni, vagy át kell rajtuk gázolni. 
Az inváziős haderő egységei számos 
esetben így jártak el.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
értesülése szerint a német utászok felrob­
bantották a caeni zsilipeket és gátakat. 
F.z a robbanaás súlyos csapást jelent az 
Orne torkolat vidékén harcoló britekre, 
mert ezzel a kis Gisterham halászkikötő,

ahol az ellenség az invázió első napján 
megvetette lábát, még inkább veszített 
jelentőségéből. Caentöl Gisterham felé 
csatorna vezetett, amelyet a caeni zsilip­
ből láttak el vízzel. A zsilipbe rendezések 
felrobbantásával Gisterham kikötőjét 
megfosztották a víztől és most már csak 
dagály idjén használhatják és ezzel gya­
korlatilag értéktelenné vált.

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Az 
Elel forrásvidékén St. Andrenál súlyos 
veszteségeket szenvedtek a támadó ame­
rikaiak. Valamennyi amerikai előretörés 
összeomlott.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Az észak amerikaiak június 
15-én Carantanlól délre támadásokat in­
dítottak. A német csapatok a támadáso­
kat visszaverték és közben nagy veszte­
ségeket okoztak az ellenségnek.

Stalm még mindig elégedetlen
Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német 

TI értesül, az utóbbi 24 órában a Bay— 
St. Lo útvonal mindkét oldalán délnyugat 
felé végrehajtott amerikai támadásban az 
ellenség olyan súlyos veszteségeket szen­
vedett, hogy nem használhatta ki az elő­

re tervezett egyes betörések lehetőségeit. 
A harc'k íelentős erők bevetésével foly­
tak. Tilly község magasságában egv pán­
célos csoport támadása szintén összeom­
lott.

ti: A szovjet külügyminisztérium szó­
csöve a ..Háború és a munkásosztály“ cí­
mű szovjet lap a Normandiáhan folyó 
hadműveleteket úgy jellemzi hogv azok 
nem jelentenek olyan vállalkozást, ame­
lyek életbevágó döntő módón támadjak 
Németországot. Erélyeseit követeli az 
angolszász katonai vezetőségtől a nagy­
arányú inváziót.

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: Illetékes helyről közük tájékoz­
tatásul:

A francia lakosság magatartása íz n 
gol-amerikai behatolás elleni fcihgi i..ú- 
harc napjaiban, egyike a legérdekesebb 
és legfontosabb politikai tényezőknek 
állapították meg pénteken y Wiilielm- 
strassen. A francia lakos:,.te magatartá­
sát az jellemzi, hogy Eruiinam vág min 
den nagyobb városában teljes -j nvtiga 
lom, a rend és fegyelem. Sok angol és 
amerikai latiban tudósítások olvashatók, 
amelyekben kifejezésre jut a pd< írastad;« 
csapatok csalódása a francia ’akosság 
magatartása következtében Meghiúsult 
Angliában az a kísérlet, hogy crauciaoi 
szagot ismét forradalom zűr-zavarába es 
fejetlenségbe döntse, azért, hogv a zava­
rosban halászhassák. Politikailag ez a:tv-

Stockholm. (MTI.): Az Interinf jelen- nyit jelent, hogy felismerhetővé válnak
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a nenet-francia politika gyümölcsei. Nem 
a formulák politikájáról van szó, hanem 
az elmúlt két évben valóságban megerő­
södött német-francia kapcsolatokról.

fi beőzönlés tengeri 
eseményei

Berlin. (MTI.) Az Interinf tengeré- 
szetügyí tudóéit ója a beőzönlés tengeri 
eseményeiről a következőit éppen számol 
be: A rossz idő ellenére a német gyors- 
naszádok péntekre virradó éjszaka kifu­
tottak támaszpontjukról és St. Vaastól 
keletre harcitevékenységbe kezdtek az 
ellenséges romboló- és gyorsnaszádok el­
len. Eredményekről jelentés még nem 
érkezett. 'Tekintettel a rossz időjárási 
viszonyokra, a főharoi tevékenységet a 
nehéz tengeri egységek folytatták. Egy 
cirkálókötelék La Hevei előtt megköze­
lítette a pattot. A kötelékre több. mint 
20 kilométernyi távolságból tüzeltek, 
mire az irányát megváltoztatta és elme­
nekült. Egy csatahajó-kötelék is rövid 
idő ntán, körülbelül 30 km. távolságból

tüzelt ugyanerre az ütegre. Az ellenség 
olyan rosszul célzott, hogy még az üteg 
közelében sem voltak becsapódások meg­
figyelhetők. Annak ellenére, hogy a már 
említett cirkálókötelékhez tartozó csata­
hajó-kötelék tüzérségi fölényben volt, 
nem merészelt a német parti ütegek ha­
tóterületébe behatolni.

Az angol híriroda szerint, a Le Havre 
kikötőjére dobott bombák súlya 4600 
tonna, ami megfelel a Berlin elleni két 
nagy légitámadásban használt mennyi­
ségnek. Ebből világosan kitűnik, meny­
nyire kellemetlen a szövetségeseknek a 
német tengeri egységek*tevékenysége, — 
máskülönben nem használtak volna ezek 
ellen ilyen tömegű bombát és nem sem­
misítették volna meg önmaguk azt a le­
hetőséget, hogy később felhasználhassák 
Le Havre kikötőjét.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Gyors német harcirepülő­
gépek péntekre virradó éjszaka ismét a 
Csatorna felett és a Temze területén 
fontos célokat bombáztak

Több ellenséqes gépet lelőttek 
cs tegimp délelőtti berepülés serem
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Jú­

nius 16-án a koradélelőtti órákban erős 
ellenséges angolszász kötelékek lépték 
át széles kiterjedésben — több út- 
vonaton, egymás mögött több hullámban 
ar ország légiterét cs egyik részük a 
Dunántúlt átrepülve, észak, északnyuga­
ti irányban távozott, másik részüket 
pedig a bevetett magyar és német vadá­
szok szétszórták és a tervszerű támadás 
végrehajtását megakadályozták. Bom­
bázásról nem érkezett jelentés. A ma­
gyar és német vadászok, valamint a lég­
védelmi tüzérség eredményességeképpen 
r-r3rnas lelövést jelentettek.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf je­
lenti at olaszországi harcokról;

Az olaszországi hadszbíntéven a csü­
törtöki hadműveltek súlypontja a Bosera- 
tó kétlöldalán elterülő térségre neheze­
dett, ahol az angolok megkíséreltek az 
áttörést, de minden ilyen törekvésük 
meghiúsult. 37 ellenséges páncélost pusz­
títottunk el.

Bukarest. (MTI.): Amerikai bombá­
zókat kísérő angol vadászgépek az el­
múlt szombaton mélyrepüléssel géppus­
kával lőtték egész Olténia és Mun lénia 
területén a mezon dolgozó embereket, 
valamint a vonatot cs járműveket. A 
lakosság felháborodása igen nagy, anv- 
nyiva! is inkább mert az angol rádió 
a román főváros lakosságának azt ta­

nácsolta. hogy a bombázás elől költöz­
zék vidékre, most pedig éppen a román 
vidékét támadták.

Heísmkiben bizakodóan 
leintenek a harcok további 

fejleménye» elé
Helsinkiből jelentik: (MTI) A Kar- 

i-tlai földszoroson kialakult nagyará 
nvu Hadműveletek az, erőteljes finn 
ellenállás és ellentámadás jegyében 
folvnak. A sulvponl isinél Siiranms- 
ki vidékén a támadó egységek északi 
számodra tolódott át Az immár ege 
hétig tartó orosz támadás mérlege 
azt mutatja, hogy a finn eifert állás 
ereje fokozatosan nő. noha a$ oro 
szök e.l sem érték a földízorosnak azt 
a szakaszat, ahol a finnek a Karjalai- 
tóvidík természete#, támadásait is a 
védelem szolgálatába állíthatják.

Helsinkiben bizakodóan tekintenek 
3 harcok további fejleményei elé an­
nak ellenére, hogy meg vannak gvó- 
sődve arról, hogy az orosz támadá­
sok hevessége egyelőre nem fog csök­
kenni A finn fővárosba megérkeztek

Mielőtt

Tóth

ruhát festet tisztittat. 
keresse fe!

kelmefestő -Fegjtisztitót
Gillányi-u! 5. Telefon: 39-43.
Telefon hívásra házhoz megyünk

-oÄrfMari' T "nifi I

az elfeo hírek a folclszoros ismét utra* 
kelt lakosságának szomorú Sorsáról. 
A hadműveleti területek mögött meg- 
rakott tehergépkocsik és zsúfolt vo­
natszerelvények szállítják a menekü­
lőket biztonságosabb vidékre A !ér­
tőbbén azt kívánják, ismét azon a vi­
déken telepedhessenek le., ahol as 
1930 19 évi háború alatt otthonéi
találtak. Akkoriban Víipun volt i2 3 
város, ahol a menekülők tömegeit 
gondozásba vették. A sentostervek 
most is. megkezdték tevékenységűket 
A ..Karjala" nmu lap jelentése sze­
rint 3 legtöbb helységben bőven volt 
idő az elköltözésre es e» idő alatt 
semmiféle ingóság sem veszett oda

Szép számmal jelentkeznek a 
váradlak a bolsevizmus elleni har­

cokban való részvételre
Tegnapi számunkban csataji Cs a t a y 

Lajos honvédelmi miniszternek .-gy felhí­
vását közöltük, amely felszólította az or­
szág hazafiasán é-ző férfilakosságát, 
hogy jelentkezzék önkéntesen a boiseviz- 
mus elleni küzdelemben való -észvételre. 
Nagyvárad városi katonaügyi osztálya a 
felhívást kiegészítette annak a helynek 
a megjelölésével, ahol Nagyváradon a je­
lentkezés történhetik.

A felhívás értelmében bárki is, aki már 
részesült katonai kiképzőben, kátonai 
igazolványt lapjának 15. rovatában meg­
jelölt állománytesténél jelentkezhet szol­
gálattételre. Azokat, akiket eddig még 
nem soroztak be. Nagyváradon Teleki­
utca 9. szám alatt, a Katolikus Legény- 
egylet nagytermében kellett jelentkezniük

A különböző állománytesteknél — mint 
értesülünk — várakozáson felüli a jelent­
kezők száma. A mai, szombati első soro­
zás! napon szépszámmal jelintkeztek olya­
nok is, akik még eddig nem voltak ka­
tonák. A jelentkezők szép száma ellené-

re is, azonban csak alig tiz katonával 
szaporodott igy a magyar hadsereg lét­
száma Nagyváradon. Oka ennek az, hogy 
a jelentkezők mintegy kilencven száza­
lékban nem vitték magukkal a jelentke­
zéshez szükséges okmányokat. Emiül’ 
mintegy kilencven jelentkezőt kelleli 
visszautasítani. Az érdeklődők felvilágo­
sítására most itt közöljük, hogy a soro­
zás alá való bocsátásához elengedhetetle­
nül szükséges, a jelentkező születési anya­
könyvi kivonata s abban az esetlen, ha 
kiskorú, a szülői beleegyező nyilatkozat. 
Ennek hiányában senkit sorozás alá nem 
bocsátanak. A szülői nyilatkozat szöve­
gének feltétlenül tartalmaznia kell, nogy 
sorozásra jelentkező részt ki 'enni 
a bolsevizmus elleni hadjáratban s a 
szülő ehhez beleegyezését adja. Ezt a 
nyilatkozatot egyébként t szülőknek vs 
lamelyik közigazgatási hatóság előtt kell 
aláirniok s ezt az aláírást a hatóságnak a 
szokásos hivatalos záradékkal igazolnia 
is kell.

Megyves pár cipőt 
futtatott azNHK a b@iisfe®-

károsultaknak
Nagyvárad ■ Amióta az amerikai 

terrorlegények hozzánk is ellátogat­
tak, az áldozatkész szívek egydob- 
banásban siettek segítségére a káro­
sultaknak. A szerény és áldozatos 
adományokon túl azonban a vezető 
állásokban levő magyarok szíve is 
megdobban! a szerencsétlenül járt 
nincstelenekért és a neinesebbnél-ne­
in es ebb gesztusoknak lehetünk elő 
szemtanúi.

Mindenki előtt ismeretéé, hogy a 
jelenlegi helcyzetben nem bőséges a 
város bőrtalpú lábbelivel való ellátá­
sa és mindenkinek csökkenteni kell 
igényeit, hogy a szerény készletekből 
mindenkit kielégíthessen«»!? a lehető­
ségek szerint. Annál is inkább na­
gyobb horderővel bír Lendvay Sán­

dor nagyváradi NMK álélnöknek. a 
helyi We-Ego cipőgyár hatóságilag 
kijelölt vezetőjének közbenjárása a 
bombakárosultak érdekében. Lend­
vay Sándor az ő magyar iparo-S-s/.ivé­
vel megérezte, hogy még a közellátá­
si nehézségek között is tennie kell 
valamit a kárt szenvedettek érdeke 
ben. Ezért közbenjárt hivatalos he­
lyeken és ennek eredményeképpen 
41 pár bőrtalpú cipőt kapott, ame­
lyeket a bombakárosultak között az 
arra rászorulóknak osozlottak ki,

A INAIK alelnökinek nemes csele 
kedete legyen példa azok számán, 
akik szavuk súlyánál fogva is már 
lendíthetnék a szerencsétlen háború 
nincstelenek sorsán.
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Mmdenkt szántóra lehetővé kívánja 
lenni a polgármester az idejében 

történő fabeszerzést
4 hel,S anya^ er6vel "t™ rendelkező iparosok és munkások

reszere hitelakciót szerveznek
Nagyvárad, június 17, A helyettes pol- 

garmeeter tegnap délben faérlekezletet 
tartott, amelyen resztvettek Jász erdő- 
tanácsos, az Ipartestület elnöke és a he­
ly! fakereskedők.

Az értekezlet célja annak megállapí­
tása '-olt, hogy a tüzifakereskedők hol 
es milyen kötéseket eszközöltek a jövő 
fűtési évadra és hogy e kötések minisz­
tériumi jóváhagyása milyen mértékben 
történt már meg. Megállapította az ér­
tekezlet, hogy a múlt évi és az idei kö­
tésekkel együtt mintegy 10 ezer vagon 
tűzifa áll Nagyvárad rendelkezésére, 
hi ezt a mennyiséget a minisztérium ki­
utalja A helyettes polgármester közben, 
jár a kiutalások sürgős eszközlése cél­
jából.

Amennyiben a kiutalások idejében 
megtörténnek, lehetővé válik, hogy 
lakosság még a fűtési évad beköszöntése 
előtt nagyobb mennyiségben beszerezze 
azt a tűzifát, amelyre a rendelkezések 
értelmében igénye van. tehát minél ki­
sebb maradjon azoknak a száma, akik 
falapjaikra havonként kénytelenek tűzi­
fájukat megvásárolni.

Foglalkoztatta az értekezletet az is, 
hogy miként tegyék a lakosság számára 
leihetővé a tűzifa nagyobb mennyiségű 
beszerzését abban az esetben, ha a 
készletek lehetővé teszik. Ennek elő­
mozdítására a helyettes polgármester az 
Ipartestület elnökével egyetértve azt a 
megoldást javasolja, hogy az Iparteetü 
let megszervezi a kellő anyagi erővel 
nem rendelkező iparosokat és hitel­
akciót bonyolít le faellálásuk érdekében.

Ugyanilyen értelemben fog a helyettes 
polgármester a munkakamarával, és a 
munkaközponttal tárgyalásokat folytat- 
m. Kívánatos, hogy a nagyobb üzemek 
mar a nyár folyamán szerezzék be mun­
kásaik és alkalmazottaik részére a fű­
tési évadra szükséges fát és aztán rész­
letekben vonják le annak értékét, a ki­
sebb üzemek munkásainak ellátására pe­
dig a Munkaközpont találja meg a na­
gyobb mennyisgii fabeszerzés módját.

A helyettes polgármester minden­
esetre elsősorban a hadbavonultaik hoz­
zátartozóinak tűzi faigény ét óhajtja na­
gyobb mennyiségű fa rendelkezésűkre 
bocsájtásával biztosítani. Amennyiben 
ennek anyagi előfeltételei nem volná­
nak megvalósíthatók, a polgármester 
még a fűtési évad bekövetkezése előtt 
városi telepen fogja tároltatni a had- 
bavonultak hozzátartozói számára szűk-
*♦♦♦♦+♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦» »•♦♦♦»♦♦♦

A RÁDIÓBÓL IS ISMERT LAKA­
TOS ÁRPÁD szabadkai cigányprímás 
húsz társával jelentkezett honvédnek. 
Azt kérik, "hogy a hegedűjüket is el vi­
hessék, mert kint a harctéren szórakoz­
tatni szeretnék bajtársaikat.

séges fát, hogy aztán az anyagi lehető­
ségekhez mérten osztassa azt szét.

A faértekezlet megállapításai szerint 
a fahiány enyhítése céljából szükséges 
lesz az ipari üzemeket kötelezni, hogy 
oü—60 százalékban szenet használjanak 
fűtőanyagként. Ugyanakkor a lakosság­

nak is csak 80 százalékában adjanak ki 
a kereskedők fát és 20 százalékban sze­
net.

Az értekezlet megállapításait a közel­
látási bizottság elé terjesztik s a pol­
gármester annak határozatai értelmében 
jár el.

Sikerrel birkózott meg a magyar 
belső front a három éven át reá­

zúdult elemi csapásokkal
Ai Esti Újság írja: Vitéz Imrédy Bé- ciájának biztosítása, megélhetése, ellá-

totteiga ég családjáról való gondogkoIs közgazdasági miniszter a gyári mun- 
kaügyi előadók és munkaügyi választ­
mányok létesítéséről szóló rendelettel 
kapcsolatban kijelentette, hogy ezek a 
kiépítendő magyar munkaállam erkölcsi 
magasabbrendűségi eszményeknek szol­
gálatában állanak. Elsőrendű feladatunk 
a korszerű műnk a alkotmány felépítése 
Ennek a jövendő magyar munkaalkot 
mánynak két pillérét * rakja le az emlí 
tett két rendelet. A korszerű gazdaság 
és szociális fejlődés útján haladásunk 
nak gyors Üteműnek és határozottnak 
kell lennie. A mi újvilágunk éppen ab­
ban különbözik a regitől, hogy az anya­
gi és erkölcsi tényezők egymásrahatását 
és összehangolásának szükségét tartja 
szem előtt. A munkakészség egziszten-

dásának lehetősége, a íegelsóbbrendu 
tényezői a nemzet szociális békéjének 
és gazdasági teljesítőképességének. A 
rendeletek elleni kijátszási törekvéseket
— bármely oldalról jelentkezzenek is.
— nem vagyunk hajlandók elnézni, A 
fegyelemnek parancsa egyformán köte­
lező az üzemek vezetőire és munkásai­
ra, tehát minden magyar dolgozóra. Bi- 
zonyos, hogy g magyar munkásságnak, 
a hivatásukat átérző magyar ipari veze­
tőknek és a kormánynak egyaránt meg­
lesz a tisztánlátása és eltökélt akarata 
arra, hogy biztosítsák a legtisztább össz­
hangot a szociális haladás szolgálata és a 
háború idején mindennél fontosabb 
nemzeti fegyelem követelményei között.

Több mint ezer pengd értékű 
könyvet vásárolt a városi könyvtár 

a könyvnapokon

Török Béla
iesféh«, vas- és kdz- 
íartási cikkek 
kereskedése

Nagyvárad, Ráíóczi-nt 2. sz

Elköltözött a bNga király a laekeni 
királyi palotából, jerlinbő! jelentik: MTI 
Illetékes nemet helyről közük tájékozta­
tásul: A laekeni királyi palota v-,, nz 
angolszászok légitámadást intéz' és 
ezért a király, valamint közeli ,id- 
tagja: biztonsági okokból egy másik lak­
helyre költöztek. A királyt mindenüti az 
út megillető tisztekben részesítik.

Nagyvárad, junius 17. Nagyvárad város 
a jelenlegi nehéz viszonyok között . em 
feledkezett meg a kultúra támogatásáról. 
Ezt bizonyítja, hogy — mint értesülünk 
— a városi könyvtár, a könyvnapok al­
kalmával több mint ezer pengő értékű 
könyvet vásárolt. A bevásárlásokat a he­
lyettes polgármester engedélyével Fluck 
Ferenc városi közművelődési tanácsnok 
és Soós András, a városi könyvtár veze­
tője végezték, akik sorra látogatták a 
könyvsátrakat és kiválasztották az ér­
tékesebb müveket.

Szombaton délelőtt körsétát lettünk a 
könyvtárban, ahol a nagymennyiségű, 
gazdag anyag osztályozása javában fo­
lyik. A kiválasaztott művek között első­
sorban László Gyula kolozsvári egyetemi 
tanár „A honfoglaló magyarok élete ‘ cí­
mű egészen uj kutatások nyomán megirt 
könyve ötlik szemünkbe. Ez a könyv 
nyerte meg — mint ismeretes — a ma­
gyar irodalompártoló társaság tízezer- 
pengős nagydiját. A könyvek között to­
vábbá ott szerepel Karácsony Sándor 
„Magyarok kincse“ ciinü műve, Slírányi 
Miklós nagy port felvert Széchenyi regé­
nye, az „Egyedül vagyunk“ ? Szabó Pál 
a kitűnő bihari származású népi író „Po­
litika“ című könyve. Az erdélyi Írók kö­
zül Nyirő József: Néma küzdelem, a

nagyváradiak közű! pedig Tabéry Géza. 
Szarvasbika cimü könyve sorakozik a 
könyvespolcon,

Különös figyelmet érdemelnek a régi, 
immár klasszikussá vált írók müveinek uj 
kiadásai, így Vas Gereben „Nemzet nap­
számosai cimü könyve, Vajda János, a 
múlt századvég költő óriásának összes 
költeményei és Reviczky Gyula összes 
munkái, amelyet ezúttal először kap tel­
jes egészében kezébe a közönség. Kazin­
czy Ferenc „Erdélyi levelei“ után a tudo­
mányos munkák egész sorát láttuk még s 
néhány könnyebb fajsúlyú, de természe­
tesen azért a könyvtár szellemének meg­
felelő és bizonyos irodalmi értékeket 
megcsilantó könyveket is a kevésbé igé­
nyes olvasók számára. Akad ezek között 
a „könnyű“ könyvek között azért olyan 
is, amelynek olvasásánál a Könnyű szó­
rakozást a teljes művészi élvezettel össze 
egyeztethetjük.

A könyvek katalogizáiá-ának munká­
ja — mint említettük — Jávában folyik. 
Így az olvasó-közönség illetőleg a Nagy­
várad városi Nyilvános könyvtár népes 
olvasótábora most már rövidesen számít­
hat arra, hogy a könyvnapi kiadások leg­
kitűnőbb köteteit néhány napon belül 
kézbeveheti. H. I-

Értekezletek és gyűlések 
a városházán

Hétfőn délelőtt fél 11 órakor légó érte­
kezletet tart a helyettes polgármester, 
amelyen a bombatámadás tapaasztalatai 
alapján szükségesnek mutatkozó intézke­
déseket határozták el. Kedden délben 
tiszti értekezlet lesz a városházán, ame­
lyen az érdekelt ügyosztályok előadóival 
a zsidó vagyonokkal kapcsolatos eljárást 
beszéli meg a polgármester. Csütörtökön 
tartja rendes havi kisgyűlését a városi 
törvényhatóság, amely egyebek között 
előkészíti az előreláthatólag junius 30-án 
délután tartandó közgyűlés tárgyalási 
anyagát is.

Péter ex-király feltette 
a közvetlen kapcsolatot 

Títoyal
Amszterdam. (MTI,) A Német Távirati 

Iroda jelenti: A brit hírszolgálat jelenti 
Londonból, hogy Péter jugoszláv király 
felvette a közvetlen kapcsolatokat Tito­
va!. A kapcsolatok formájáról a híradás 
eddig semmit sem közölt.

Reggel 6-tól 9 óráig és dél­
után 4-től 9-ig dolgoznak 

Újvidéken az üzemek 
és hivatalok

Újvidék. (MTI.): A belgrádi katonai 
parancsnok elrendelte, hogy este fél 10 
órától hajnali 4 óráig senki sem tartóz­
kodhatok az utcán. A munkaidőt is sza­
bályozták, Az irodák, üzletek és válla­
latok reggel 6 órától 9 óráig és délután 
fél 4-tól 9 óráig kötelesek dolgozni. A 
Szerbiában élő montenegróíak közül a 
18 és 40 év közöttiek jelentkezni köte­
lesek.
♦-»** SA.**-*.»-.»*

Szolgálatos gyógyszertárak:
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossnth 
Lajos-utca 3. (Barla Dezső) 15=15.

CSILLAG gyógyszertár. Mussollnt-tér 
3. (E. Csapó Z.) 25-51,

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szí 
János-u. 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertér, Gsrli. 
czy.iu U (Atlasz Lafos) 13-55.

Befejeződött Szegeden a zsidók össze­
költöztetése. Szegedről jelentik: (MTI) A 
szegdi zsidók összeköltöztetése a megál­
lapított területen befejeződött. Az elhatá­
roló területen belül a zsidó tanács állan­
dó ellenőrzrése alatt álló házőrségek fe­
lelnek a belső rendért. A zsidók vala­
mennyien katonai fegyelem alatt állanak 
és a kijelölt rendőri közegeknek, va>a- 
mint- a kijelölt zsidó elöljáróknak feltét­
len engedelmességgel tartoznak. Az éb­
resztő reggel 6 órakor, a takarodó este 
9 órakor van. A kijelölt területet a zsi­
dóknak csak csoportosan, rendőri kisá- 
tetíel szabad elhagyni. Az elkülönített 
résznek külön orvosai, kórháza és gyen­
gélkedő szobái vannak.
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Hogyan ásták ki a budaörsi 
röpülök egyik bajtársukat 
és családját a romok alól

A bajtársi összetartásnak és önfeláldo­
zásnak ragyogó példáját nyilvánították a 
Budapestre ért legutóbbi légitámadás al 
kaiméval a budaörsi repülök. Az ottani 
repülőtéren tel.iesit jelenleg szolgálatot 
Czinnert József tizedes, aki a Malertnél 
van különben állásban mint szerelő. A 
második számú repülőszállitó századnál 
van beosztva. Gelencsér Ferenc százados 
a parancsnoka. Szerdán délben, amikor az 
angolszász légi terroristák bombáinak 
tömege hullott a főváros ipartelepeire és 
munkáslakta vidékeire, Czinnert szabad­
napos vöt. Feleségével és 12 éves leányá­
val otthon tartózkodott a Ferencváros 
külső részén levő lakásán. Egy földszintes 
házban laktak több munkás- és iparos- 
csalddadl együtt. A légi banditák táma­
dásának egyik f«célpontja volt ez a kör­
nyék.

Amikor a légiriadót lefújták, telefon­
értesítés érkezett a budaörsi repülőtérre, 
hogy azt a házat, ahol Czinnert és csa­
ládja lakik, két bomba crte. A ház ki­
gyulladt, a falak bedőltek és a lakók a 
repülőtizedes családjával együtt az óvó­
helyen rekedtek és nincs semmi hir arról, 
hogy életben vannak-e vagy sem. Gelen­
csér Ferenc százados, aki a hirt kapta, 
azonnal kisietett a szobából és sorakoz­
tatta a legénységet.

— Fiuk, bajtársunk, Czinnert családjá­
val együtt életveszélyben van. Azt a há­
zat, ahol laknak, telitalálatok érték és 
ha gyorsan segítségükre, sietünk, talán 
meg lehet menteni az életüket.

A derék repülők, akik az utóbbi idő­
ben bátorságuknak számtalanszor adták 
tanujelét, egy pillanatig sem haboztak. 
Tizennyolc ember, valamennyien a má­
sodik repülő szállitószázad tagjai, azon­
nal jelentkeztek, hogy bajtársuk és csa­
ládja segítségére sietnek. Három teher- 
iSutót hoztak ki a garaázsbói, fz'rakták 
rá az ásókat, csákányokat és más fel­
szerelést, azonkívül feltették a kocsira a 
mentőládát is, amelyben az elsősegély­
nyújtáshoz szükséges gyógyszerek és 
kötszerek vannak elhelyezve. Geincsér 
százados, Czinnert parancsnoka, Tatár 
József százados és Ujvár.y László száza­

dos, a kiváló pilóta és Minár György, sz 
ugyancsak ismert magyar repülő személy- 
kocsikon követték a három teherautói 

Percek múlva megérkeztek az össze­
dőlt házhoz és valamennyien, tisztek es 
legénység, derekasan kivették részüket a 
mentési munkálatokból. Egy óra hosszat 
dolgoztak fáradhatatlanul és sikerült 
megmenteni nemcsak Czinnert repülőtize­

dest és családját, hanem a beomlott óvó­
helyen tadtózkodó többi ember életét is.

Czinnert, amikor meglátta bajtársait, 
annyira meghatódott, hogy könnybe lá­
badt a szeme, megölelte parancsnokát és 
megcsókolta a homlokát. A többi lakók 
is meghatódottan köszönték meg a de­
rék repülök segítségét. A szerencsétlen 
emberek bútorai és más holmijai mind 
elpusztultak. Gelencsér százados és a 
többi tisztek a mentési munkálatok után 
autóba ültek, elmentek a kerületi elöl­
járóságra, hogy megfelelő lakáshoz jut­
tassák a bajbajutottakat és gondoskodja­
nak élelmezésükről. Czinnert hétfőig sza­
badságot kapott, hogy ezalatt uj lakás­
ba költözzék családjával együtt.

Szabadságot kérhetnek katonai szolgá­
latot teljesítő hozzátartozóik számára a 

bombakárosnitak
Mindazok a bombakárosultak, akiknek 

közeli hozzátartozója (férj, gyermek, 
testvér, eltartó, vagy eltartott) jelenleg 
tényleges katonai szolgálatot teljesítenek, 
legközelebbi állomdsparahcsnokság, vagy 
állománytestparancsnokság utján hozzá­
tartozója részére 14—28 napi szabadság 
engedélyezését kérhetik.

Kérésében fel kell tüntetniük art, hogy 
hozzátartozójuk jelenleg hol teljesít tény­
leges katonai szolgálatot és ezen kér­

vényhez mellékelniük ke'l egy hatósági 
bizonyítványt az őket ért károsodás fo­
káról. Az igazolványt a községi elöljáró, 
polgármester, kér. elöljáró, kórház, tiszti 
főorvos, vagy körorvos állíthatja ki. A 
szabadság tekintetében bejelentett sze­
mélyi adatait (név, rendfokozat, születési 
és, születési hely, anyja neve, a tábori 
posta számát, ennek hiányában bevonu­
lási helyét, a kérvényben fel kell tün­
tetni.

30 nappal meghosszabbítják 
a lejárt lábbeliutalványoh érvényét

Nagyvárad thj. város polgármestere 
16268 1044. VIII. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: A böranyag- 
gazdálkodási kormánybiztos körrendele­
té értelmében értesítem a város lakos­
ságát, valamint a kijelölt lábbeli, és 
borkereskedőket, hogy azok. ak'k önhi­
bájukon kívül a résziikre kiadott láb­
beli utalványt nem tudták kiváltani, 
megfelelő igazolás után az utal váll vök 
érvényét a Közellátási Ügyosztálynál 30 
nappal meghosszabbíthatják,

Felhívom tehát ^mindazokat, akik 
ilyen he nem váltott lejárt utalvánnyal 
rendelkeznek, hogy azokat a Közellátási 
Ügyosztály 9. számú szobájában meg­

hosszabbítás végett adják le. A meg­
hosszabbítási záradék az utalvány hát­
lapján lesz felvezetve és a Közellátási 
Ügyosztálynak körbélyegzőjével van el­
látva. Ezeket az utalványokat a keres­
kedők a meghosszabbítás keltétől számí­
tott 30 napig köteleseit beváltani. A 30 
nap eltelte után a meghosszabbítás ha­
tályát veszti.

Amennyiben az. érdekelt az így meg­
hosszabbított utalványt nem váltja be, a 
folyó évben minden igényét további meg­
hosszabbításra és kiutalásra elveszti.

Nagyvárad, 1944. június 15-én.

Dr. Gyapay László, 
h. polgármester.

OstúHte moaikt&bt
Mindenki mást szeret

— Bemutató a Korona-mozgóban

Címében és befejezésében méltán Hely­
telenítendő film, amelynek gyártásveze­
tője (Dr Matolay Géza) és zeneszerzőit 
(Fényes Szabolcs) váradiak, különben sok 
nemes és felemelő gondolatot tartalmazó 
magyar filmtragédia.

A film Thurry Lajos regénye alapján „ 
Magyar Írók Filmjeként készült azzal a 
céllal, hogy a hivatása magaslatán álio 
községi orvos (Uray Tivadar) és a zöld- 
keresztes testvér (Szilágyi Szabó Eszter) 
áldozatos nenuetmentő munkáját lélek, 
tani felkészültséggel szemléltesse.

Hz a két egészségügyi munkaerő szem­
beszáll a falu nehézkesen maradi rate 
geivel éppúgy, mint a szociális érzék te­
kintetében fogyatékos grófi urasággii. 
Munkájukat megzavarják: az orvos léha 
felesége (Deéry Sári) és a faluba érkező 
amerikai filmesek.

A férjet hűtlenül elhagyó feleség 
vozása után az orvos a zöldkeresztes 
testvérnek, oadadó munkatársának nyújt­
ja a kezét. Ezt a happy end-et, mivel a 
film katolikusként ábrázolja a zöldkeresz. 
tes testvért, könnyen beilleszthető fordu­
lattal (azzal például, hogy a hűtlen fele­
ség útban Amerika felé életét veszti) Ka­
tolikusokat kímélő módon kellett -’oina 
megrajzolni. Így és nem kétértelmű film­
címmel már minden fenntartás -léikül, 
mint legjobb filmjeink egyikét ajánlhat­
nánk olvasóinknak. Dr OLASZ PÉTER

Uzen a fron*!

Sok levelet vár hazulról 
Kredit Gyula örvezetó 

és Bariba Dezső tizedes
A frontról ma ismét hozott két levelit 

a posta. Ezeket alább közöljük.
Kredit Gyula őrveztő tp. 208-rói üzent 

szüleinek, Hagymádfalvára és menyas­
szonyának Ártándra, hogy jól van, szerv ■ 
tettel csókolja szüleit, testvéreit és a 
menyasszonyát s egyben üzeni, hogy sok 
-levelet vér!

Barta Dezső tizedes szintén a tp. 208- 
ról üzeni Körösharsánvba szüleinek és 
testvéreinek: jól érzi magát, csókolja szü­
leit, testvéreit, sok szeretettel üdvözd 
ismerőseit és ő is nagyon sok levelet vár.

inas aki sohasem volt Sanyika
írta: Papp Imrémé

„Ha a gyermek szivének száz 
kapuja volna, mint Théba városá­
nak, engedjétek be az örömet mind 
a száz kapun“. Demokrites.

Sanyika görnyedten fiit a kiságyában. 
Szemeit arra a kis fcnycsikra meresztet­
te, amely az ebédlő ajtajának hasadék i-i 
beszűrődött. Nagyon szomjas volt, a tu*- 
ka kiszáradt, nehézkesen nyelt néhányat. 
Anyu. suttogta cs kis kezeivel gyürkő.te 
a takarót. Kiáltani nem mert, mert az 
ebédlőből behallatszott anyu hangos sírá­
sa és az apu kiabálása.

— Minden este későn jön haza — hol 
far? — hallatszott az anyu vékony barija.

— Hagyjon békét — kiabált apu -r- hi­
szen akármikor jövök haza csak veszeke­
dik vagy panaszkodik — egy pillant»,) i 
pihenésem nincs itthon, az örökös sirá­
maival halálra idegsit

— Idegesíteni! —visított anyu — de más 
nem idegesíti, ugy-e? akivel sétál — íz..

— Kérem, hallgasson — ciditott apu —- 
és tv»— robbanással bevágódott az ajtó

Sanyika megigazította a takarót — jó 
lenné most vizet, kérni, de nem lehet — 
mert ilyenkor anyu csak kiabál reá és 
ágyba kergeti. Jó lenn aput megölelni, 
de biztosan megint elment. Az is jó lenne 
ha már reggel lenne — akkor egy egész 
pohár vizet meginna — a konyhában ott 
van a cica és azt is meg lehetne simogat­
ni — cs a Csulihuz, a disznóhoz is kimen­
ne — és Cstili hozzádörgölőzne — és az­
tán Pajtással, a kutyává1 is le lehetne 
menni a kert végébe és ott kettesen jól 
lehetne játszani. Pajtás sohasem sir és 
nem is kiabál — csak játszik.

S hogy igy elgondolkozott, szemei las­
san lecsukódtuk, feje Hői ebillent cs el­
aludt. Gyönge kis hála ívben görnyedt 
meg cs kis szőke feje a'mában bóloga­
tott. Mert gyönyörű szépe; álmodott Sa­
nyika. Anyu ölében ült és anyu is és apu 
is nevetett és játszottak vele mind a ket­
ten És minden kérdésére feleltek. Na­
gyon boldog volt Sanyika. kis szája szé­
lén az álom méze csordul', ajkai félrehu-

zódtak és előtűntek apró rizskása fogai. 
Apu... — dünyögte és kitárta két kar át 
apu felé — de a lendülettől előre billent
— és felébredt. Riadtan nézett körül a 
sötét szobában, majd a fénycsíkra meredt, 
amely a padlón húzódott végig — elnyúlt 
az ágyban, homlokát összeráncolta — a 
száját legörbitette és csöndben — örege­
sen sírni kezdett.

Ekkor Sanyika öt és féléves volt.
*

Tíz éves korában Sanyika intézetbe ke­
rült. Csöndes, vézna fiúcska volt cs csak 
olyan játékot tudott, amelyet egyedül le­
hetett játszani. Sóvárgó szemekkel nézte 
a fiuk játékát és néhányszor ő is beállt 
közébük. Futásban mindig ő volt az utol­
só. verekedésben mindig ő kapta a leg­
többet. Mindig csöndesen beszélt, soha­
sem kiabált. A fiuk lenézétk, kicsufoltáK
— hagayta csöndesen visszahúzódott és 
magányos szófián kis emberke lett De 
azért voltak jó barátai Az öreg diófa az 
udvar végében, a vérében a háztetőkön, 
sőt két kis csirkével is erős barátságot 
kötött .Órákig elnézte a diófa leve' it, 
megtapogatta törzsét és elgondolkozott a 
növények életén. A verebeket anny'ri 
megfigyelte, hogy szinte értette, miket

vercbmama szapora szóval szidta kódor­
gó gyermekeit és megértette a veréb-gye­
rekek szüntelen feleselésct.

A tanárai közül egyik-másik külön 's 
foglalkozott vele. Próbálta megnyerni a 
sápadt, visszahúzódó gyermek bizalmát. 
De Saanyika nem bízott már a felnőttek­
ben. Már kicsi korában megállapította, 
hogy a felnőttek csak saját életükkel tö­
rődnek. A gondolatait és érzéseit csak a 
diófának, a madaraknak és a két kiscsir­
kének mondta el.

Fiatal lelke sápadt, csenevcsz virággá 
nyílt, mert sohasem érte az öröm piros 
fénye

Sanyika húsz éves volt, amikor megis­
merkedett Máriával. Mára kék szeme és 
egészséges piros szája mindig nevetett. 
Sanyika mindig ezt a nevető szájat látta 
maga előtt még álmában is. Az egyetem 
könyvtárában ismerekedtex meg. Egyszer 
véletlenül egymás mellett ültek — és Má­
ria az egyik szomszéd ává' beszélgetett. 
A szomszéd valamit mondott és Mária 'el­
nevetett, de úgy olyan édesen, hogy 
öreg könyvek is elmosolyogtak és S*" 
nvika szive is megreszketett.

Azóta van — hogy - oelép az
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Piaci riasztóügyeletesi szolgálat 
bevezetését kérik a textilkereskedők

Korik a zsidó névloliratu cégtáblák mielőbbi eltávolítását is
Nagyvárad, jun. 18. A Kereskedelmi 

Csarnok textilkereskedői «zakoertálya a 
következő közérdekű kérelemmel fordult 
a polgármesterhez:

Polgármester Ur!
A textilkereskedők szakosztálya, 

amely felöleli az. összes nviltáriieitáei 
üzlettel rendelkező és piacon áruló tex­
til-kereskedőket, f. hó 15-én megtartott 
szakosztályi ülésén határozatban felkér­
ték intézményünk vezetőségét a lentiek 
tolmácsolására:

1. A légitámadásokkal, illetve légi­
riadókkal kapcsolatban, úgy a kereske­
dők, valamint a Mussolini-téren vásárlás 
céljából tartózkodó közönség szempont­
jából nem közömbös a riasztó ügyeletes 
szolgálat bevezetése. Sajnos, több eset- 
ben előfordult, hogy közönségünk tájé­
kozatlan a különböző berepülésekről és 
noha az adott esetekben a berepülések 
egyáltalában nem érintik Várad“ kör­
zetét. mégis már a Délvidéken. vagy 
Dunántúlon bejelentett zavarórepiilé- 
seknél a közönség és a kereskedők a 
legnagyobb sietésben. szinte. futásban 
hagyják el vásárlóhelyeiket, illetve a 
Nagypiac-teret. Természetesen ezzel 
kapcsolatban sajnálatos jelenetek ját­
szódnak le s az emberek fegyelmezetle­
nül viselkednek és megzavarják a gaz­
dasági élet nyugodt menetét, elriasztják 
« piacról az árukat behozó falusiakat.

Ennek kiküszöbölésére a szakosztály 
javaslja, hogy a Nagypiac-téren két, vagy 
három helyen thjv. város hangszórókat 
szereljen fel és a légó parancsnokság 
központjától tájékoztassa a Mussolini- 
téren tartózkodókat a berepülés irány­
zatáról. illetve a veszély közelségéről, 
vagy elmaradásáról. Véleményünk sze­
rint ezen tájékoztatás megnyugtatólag 
hat az idegekre és elkerülhetők lesznek 
a közelmúltban lejátszódott pánikszerű 
és oktalan jelenetek.

2. A szakosztály örömmel állapította 
meg, mint köztudomású tényt, hogy a 
zsidók kikapcsolásával városunk arcula­
ta tökéletesen megváltozott és fokozato­
san kezd visszatérni a keresztény er­
kölcs által diktált életkülsőségekhez és

keretekhez. Ezen megtisztulás! folya­
matban zavarólag és kellemetlenül hat­
nak a ingsziint zsidó üzleteknél és üze­
meknél található cégtáblák. amely ek 
kirívóan idézik vissza kereskedelmünk 
és iparunk szomorú múltját.

Kereskedőink nevében magukévá tesz- 
sziik ezt a javaslatot és tisztelettel kér-

Nagyvárad, jun. 17. Egy napok­
kal ezelőtt megjelent polgármes­
teri közlemény hírül adta már a kö­
zönségnek. Hogy mindazok, akik a 
gettónak abban a városrészében, ame­
lyet május 3-án kijelöltek lakóház­
nak. fertőtlenítése után, ha akarnak, 
visszaköltözhetnek. Vannak ipari üze­
mek is, amelyeknek ez a szándékuk 
A visszatérés lehetőségének határ­
ideje mindenesetre többeket érdekel, 
éppen ezért illetékes helyen érdek­
lődtünk. mikor kezdődhetik meg a 
költözködés. Válaszul, a következő

A Magyar Kurír jelenti:
Debrecen városát legutóbb ért légitá­

madás alkalmával a városban élő kato 
likus papság a világiak, a kegyesren­
diek, a Szent Domonkos-rendiek és Szent 
Ferenc-rendi szerzetesek hősi módon vet­
ték ki részüket már a támadás alatt is 
és közvetlen utána a mentési munkálaté­
ban. A papok reverendájukat felgyürve 
futva igyekeztek a rombadőlt és égő ház­
sorok felé. Csákánnyal és ásóval láttak 
hozzá a romok eltakarításához, a seb 
sültek ápolásához és lelki gondozásához. 
A város lakossága nevében tegnap kül­
döttség kereste fel a világi papokat é.- 
szerzeteseket és hálás köszönetét mond­

juk a Polgármester urat, méltóztaseék 
elrendelni, hogy záros batáridőn belül a 
zsidó feliratú cégtáblák levéteasenek és 
a lezárt zsidó üzletben elraktároztassa- 
nak, hogy a beköltöző új keresztény ke­
reskedő a cégtábla anyagát minden to­
vábbi nélkül az új felírat elkészítéséhez 
felhasználhassa.

kijelentést kaptuk:
— A visszaköltözés csak a fertőtle­

nítés után kezdődhetik meg. Viszont 
a fertőtlenítés! munkálatok legkésőbb 
bárom héten belül befejeződnek. A 
hatóság minden házban elrendeli a 
fertőtlenítést, ahol járványos bete­
gek laktak. Viszont minden lakásban 
ajánlatos, hogy a közönség beköltö­
zése elölt a helyiségeket kitisztíttassa, 
kimeszeltesse. A ciánozást elrendelik 
minden olyan helyen. ahol a lakás 
megférgesedett.

tak a katolikus papság hősi magatartásá­
ért. Miskolc városát ért legutóbbi légitá­
madás alkalmával is a hivatalos légolta'- 
mi szervekkel eg\ időben érkeztek a rom­
badőlt és égő házakhoz a városban mű­
ködő katolikus papság, akik reverendáju­
kat felgyürve láttak hozzá a romok el­
takarításához, a sebesültek ápolásához 
és szent kenettel látták e! a nagyutra ké­
szülőket. A mentési munkálatok alatt a 
legtöbb papnak reverendája teljesen szét­
szakadt. A lakosság meleg szeretettel vet­
te körül hősleik ti papjait és küldöttségi- 
leg köszönték meg az életbenmaradö 
bombakárosultak a miskolci papok hősies 
segítségét.

flgyonsuitotta a villám
Nagyvárad, Hatalmas méretű égi- 

háború vonult el csütörtökre virra­
dón a megyében. A hegyközszentím- 
rei határban dolgozott Morzsoly Imre 
földmíves. aki a vihar elől egy fa 
védelme alá húzódott, a villám agyon- 
eujtotta. Temetésére az ügyészség 
megadta az engedélvt.

Zscdánvhól jelentették a nagyvá­
radi ügyészségnek, hogy id. Szilágyi 
Sándor 76 éves földmívest szobájában 
felakasztva találták. Tettének oka 
öregségében keresendő. Az ügyészség 
szintén megadta a temetési engedélyt. 
Bűncselekmény a nyomozás szerint 
nem forog fenn.

Kitörte a vonatablakon 
kinyújtott balkarját

Nagyvárad. Bugyi Ilona 18 évei 
bihari születésű leány, aki Nagyvára­
don gyári munkásnő, a vonaton uta­
zóit, miközben balkezét kinvujtola a 
vonatablakon. Az valamibe beleütő­
dött és az alkar felsőharmailában el­
törött. Súlyos esonhörését a nagyvá­
radi közkórházban vették ápolás alá. 
A szerencsétlenül járt fiatal leány 
sérülése hosszabb kezelést igényel.

Bérleti hirdetmény
Nagyvárad thj. város polgármestert 

a következő bérleti hirdetményt adta ki;
Nagyvárad thj. város tulajdonát képező 

a Mussolini-tér 13. sz. a. levő kocsmahe­
lyiséget az 1944. évi augusztus hó 1. nap­
jától 1947. évi augusztus hó 1. napjáig 
terjedő 3 évi időtartamra bérbeadóm. A 
bérleti feltételek a városgazdasági ügy­
osztálynál (városháza 11. 23.) a hivatalos 
órák alatt megtudhatók. A bérleti aján­
latok folyó évi július hó 10. napján dél­
előtt 10 óráig a városgazdasági ügyosz­
tályhoz „Ajánlat a Mussolini-tér 13. sz, 
a. kocsmahelyiség bérletére" felirattal el­
látott. zárt, lepecsételt borítékban nyúj­
tandók be. Később beérkezett ajánlatok 
figyelembevéve nem lesznek. A beérke 
zett ajánlatok felett a törvényhatósági 
kisgyűlés folyó évi július hóban megtar­
tandó ülésén fog határozni.

Nagyvárad, 1044. június 15.
Dr Gyapay László, s. k, 

h. polgármester.

Csak a fertőtlenítés után lehet 
visszaköltözni a gettóba

Debrecen és Miskolc hős papjai

egyetem könyvtárába, csak a Mária sző­
ke haját keresi és még a könyvekről is 
elfeledkezik.

S egy nap, Sanyika úgy felbátorodott, 
hogy egyszerűen Mária mellé ült — és 
megszólította. Mária kedves, szives han­
gon felelt és hosszan elbeszélgettek ta­
nulásról, könyvekről. Később csöndes ba­
rátság fejlődött ki köztük.

Sanyika szive dalolni kezdett és nőkor 
magában volt néha, néha elmosolyodott. 
Sohasem volt még ilyen vidám és ilyen 
édes szép az élet és Sanyika kitárt 
szívvel kóstolgatta az öröm mézét.

S egy szép tavaszi napon, mikor Sanyi­
ka ajkán a mosoly csaknem állandó ven­
dég lett, arra kérte Máriát, hogy töltsék 
együtt a délutánt.

Mária kedvesen nézett a felszeg, so­
vány fiú nagy szemébe és kicsit elkomo­
lyodott.

— Nem tehetem Sanyikám — szólt von­
tatottan — mert ma jön haza Pista, a 
vőlegényem.

Sanyika szája görcsösen megrándult — 
úgy érezte, hogy fagyasztó hideg lesz 
körülötte. Még egy ideig Mária meleg 
kezét érezte a kezében — aztán az akis 
meleg is eltűnt.

És ekkor Sanyikéból — aki tulajdon­
képpen sohasem volt Sanyika... Sándor 
lett.

Sándor fáradt, vontatott léptekkel in­
dult haza. Az utcán sohan köszöntötték, 
néhol megfordultak utána. Görnyedi 
alakját, ősz fejét a fővárosban jól ismer­
ték, hiszen arcképét az összes lapok le­
közölték, amikor a könyve megjelent. — 
Természettudományi munka volt — és a 
sajtó napokig irt róla.

A temetőből jött az anyu és ápu sír­
jától. Ott fekszenek egymás mellett szép 
csendben. Nekik mond el mindent most 
már, mert most meghallgatják, most már 
nem törődnek a saját életükkel. Néha 
úgy érzi, hogy felelnek is neki. Ma so­
kat panaszkodott.

— Anyu, olyan nagyon fáradt vagyok, 
úgy szeretnék pihenni.

— Kis fiam suttogta Anyu — úgy sze­
retnélek az ölembe venni és megsimo­
gatni.

— Édesapám — szólt apuhoz — és a 
márványkövön az aranybetiiket nézegette 
— ma megválasztottak az akadémia tag­
jává és bankettet adnak a tiszteletemre.

— Büszke vagyok fiam — hallatszott 
az apu hangja — és rámosolygott anyu­
ra — és anyu is büszkén nevetett. Egé­
szen úgy volt — mint valamikor régen 
— álmában.

És Sanyika most érezte, hogy néni is 
van édesanyja és édesapja.

A bankettre sokan jöttek. Vidáman 
poharazgattak, nevetgéltek. Kiváncsi és 
irigy szemek nézegették, riporterek kér­
dezgették, fényképezték.

Sándor felelt — meghajolt — kedves 
szavakat mondott, de titokban azt néze­
gette, hogyan tűnhetne el.

Annyi ember volt körülötte és annyi 
ember közül senki, de senki nem tarto­
zott hozzá.

Az egyik riporternő kitartóan követte 
mindenhová — úgy látszik külön interv- 
jut akart kérni — s mikor a homályos 
dolgozószobájában egy mély karosszék­
ben megbújt — ott szegezte neki a kér­
déseit.

— A gyermekkoráról mondjon valamit 
tanár úr....

— A gyermekeknek >ok örömet keil 
adni — szólt fáradtan.

— Tessék? — kérdezte a riporternő. 
mint aki nem érti a feleletet.

— Amint mondtam.... — szólt Sándor 
és furcsa torz mosoly jelent meg a szá 
ján.

A riporternő kezében nem mozdult a 
ceruza és a félhomályban kérdő arccai 
nézett Sándor felé. Hires tudós — és 
gazdag is... — gondolta kissé irigykedve.

— Ön boldog ember leitet tanár ur — 
szólalt meg végre.

Sándor messze elnézett és a feje etöre- 
billent.

A riporternő még várt néhány percig 
és mikor látta, hogy feleletet nem kap — 
sértődötten kiment.

A vendégek zaja, nevetése, tompán 
hallatszott be. Vidáman beszélgettek, it­
tak nevetgéltek — és nem is vették észre 
hogy a házigazda elltünt.

Sándor görnyed ten üli: a karosszéké­
ben, szemét arra a fénycsikra meresztet­
te, amely az ebédlő ajtajának hasadékán 
beszűrődött. Szomjas volt — torka kiszá­
radt, — de nem mozdult Fejét a karos- 
székhez támasztotta, homlokát összerán­
colta és lehunyt szeméből lassan, öre­
gesen megindultak a könnyek.
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Az óvóhelyen megtartott 
fótargyaláson 15 évi fegy- 
házra Ítélt a rögtönitéiö 

bíróság egy segédmunkást
A budapesti büntetőtörvényszék. mint 

rögtönitéiö bíróéig Krayzell Mik lóé dr. 
táblái tanácselnök elnöklétével pénteken 
délelőttre tűzött ki főtárgyalóét Me 
szönszJá György 19 évet segédmunkáé 
bűnügyében, akit az elsötétítés ideje 
alatt elkövetett üzletszerű lopás bűn­
tette miatt vont felelősségre az ügyész­
ség, A péntek délelőtti légiriadó miatt 
a rögtönitéiö bíróság a törvényszéki 
épület egyik óvóhelyére vonult le és itt 
tartotta meg a főtárgyalóét. Meezánszki, 
akit lopás bűntette miatt 1943-ban hat­
hónapi börtönre ítéltek és a kassai ja­
vítóintézet növendéke volt, onnan ezév 
máméiban megszökött s szökésével egy- 
idóben behatolt a javítóintézeti felügye­
lő lakásába és ruháját, majd pedig egy 
öntöző gumicsövet magához véve, Bu­
dapestre utazott. A ruhát, valamint a 
gumicsövet még Kassán eladta, Buda­
pesten pedig két ízben betörést köve­
tett el s ruhaneműeket és más egyéb 
használati tárgyakat zsákmányolt, ame­
lyeket eladott s a pénzt elköltötte. Az 
elmeorvos szakértők véleménye szerint 
a vádlott degenerált. erkölcsileg fogya­
tékos egyén s ezért vád- és védőbeszédek 
elhangzása után a bíróság Meezánszki 
Györgyöt hiromrendbeli üzletszerűen el­
követett lopás bűntettéért 15 évi fegy­
házbüntetéssel sújtotta.

Mit mondanak a 
legújabb szovjetfoglyok ?

(K. K.) A Dnyesztermenti harcokban a 
németeknek sikerült egy orosz hídfőt 
megsemmisíteni. Több hadosztály ment 
orosz részről ott tönkre. Feltűnt, hogy a 
foglyok legnagyobb része 15—16 éves 
gyerkőcökből és 60 év körüli férfiakból 
állott.

Legnagyobb részük Odesszából szárma­
zott, Azt mesélik, hogy azonnal a szov­
jet bevonulás után a férfilakosság leg­
nagyobb részét agyonlőtték, a nőket el­
hurcolták munkákra. Minden családtól el­
szedték neemcsak az élelmiszereket, de 
még a ruházatot is, meg a főzőedénye­
ket. A gyerkőcök és idős férfiak magma­
radt részét igy, ahogy voltak, besorozták 
és azt mondották nekik, hogy Stalin 
apának joga lett volna őket is agyonlö­
vetni, mert valamennyi „áruló". De Sta- 
linnak jó a szive és ezért 3 havi vizsgá­
nak veti őket alá.

Kezükbe nyomták a puskákat, a gép­
fegyvereknél igen gyorsan és csak futola- 
gosan kiképezték őket és erre azonnal a 
legelső harcvonalba küldték, hogy bebi­
zonyítsák, hoky jó szovjet állampolgá­
rok. Hátulról a szovjet géppuskákkal 
kergették a német vonalak ellen, elölről 
a németek tüze érte őket, mind megany- 
nvinak nem volt más meggyőződése, mint 
az, hogy elpusztul. Most örülnek, hogy 
megszabadultak a szovjet pokolból. A né­
meteket nem szeretik, de ezerszer szíve­
sebben látják, semmint a saját népét öl­
döklő szovjet vörös hadsereget.

Dr. Fórisné
modern kozmetikai in­
tézete Teleki Pál-utca 2. 
Telefon 20 - 05.

Tanítványt keres

híitkew kémei éaft 

ttéAóUűJt muukásktüéííémáiséA
(K. K.) A Német Munkafront sajtótudó 

sitója, a Nachrichten aus de Sozialpolitik, 
május 20-iki számában beszámol az uj 
magyar kormány igen energikus szociá­
lis reformjáról. Többek között azt Írja a 
munkaközvetítés államosításáról:

„Régebben Magyarországon a munka­
közvetítés a szakszervezetek kezében 
volt. A szakszervezetek ezen befolyásu­
kat a munkáseömeegkre politikai eszkö­
zül használta fel és igy természetes volt, 
hogy csak az olyan munkások kaptak 
munkát, akik a szakszervezeteknek vol­
tak tagjai. Minden magyar munkás, aki 
munkát és kenyeret akart, kényszerült a 
szakszervezetbe belépni, ez pedig azt je­
lentette, hogy a szakszervezeti tagoknak 
magas tagsági dijakat kellett fizetniök.
A magyar szakszervezetek kb. 200.000 ta­
got számláltak és evvel teljesen uralták 
a szociálpolitikát. Amellett megjegyzen­
dő, hogy ezeket a munkásszervezeteket 
az állam nem ismerte el hivatalosan, mert 
létezésüket tisztán az egyesületi törvény­
nek köszönték.

4 Nemzeti Munhathözponi 
szerepe

A szakszervezeteken kívül működött 
még a Nemzeti Munkaközpont, amely a 
munkapiacot különböző szakmáiban el­
látta a szükséges munkaerőkkel. A Nem­
zeti Munkaközpontot Gömbös 1935-ben 
állította fel, sajnos elmulasaztotta a ha­
tásköröknek végleges rendezését. így tör­
tént, hogy a dolgozó ember továbbra is 
csak mint „áru" szerepelt, akinek fizeté­
se vagy bére a munkaajánlat viszonyai

Szentté avatták a portugál 
gyarmatok mártírját

szerint váltakozott. Az igen veszedelmes 
konjunktúrától való függőség nem jutott 
érvényre addig, amig a falusi lakosság sz 
ipari gócpontok felé tódult.

A háború kezdete óta az ipari munka­
piacon a kiegyenlítést mindig sikerült 
megtalálni, egyes ipari ágakat kibővítet­
tek ugyan és evvel ezeknek munkaerő­
szükséglete növekedett, de más felesleges 
üzemeknek leállitiása által a kibővített 
hadiiparnak sikerült a szükségletet fedez­
ni. Az üzemek különben is saját kezde­
ményezésből gondoskodtak munkaerők 
átképzéséről, valamint tanult erők után­
pótlásáról és igy a szakmunkásproblémát 
sikerült megoldaniok.

Amidőn 1942-ben a munkaerőhiány 
mindinkább éreztette hatásait, az önse­
gély utján tovább haladtak az üzemek és 
mind nagyobb számban női munkaerőket 
kapcsoltak be a termelésbe. Ennek elle­
nére nehézségek nőttek és igy a nagyobb 
üzemek összeálltak, hogy közös erővel 
megoldhassák ezen kérdést. Elsősorban 
megegyezés jött létre a nagy üzemek kö­
zött, hogy munkaerőiket respektálják és 
nem állanak versenybe.

Amikor az ipar érdekei komolyan ve­
szélyeztették a mezőgazdaság érdekelt, 
első Ízben közbelépett a kormány és az 
iparral és mezőgazdasággal egyetemben 
megalakította a munkaközvetítés köz­
pontját. Ez egy ellenőrző szerv volt, 
amely az állami munkaerőgazdálkodás ki­
indulópontját képezte. Ezentúl a műnk:)- 
erőbevetést tervszerűen fogják irányíta­
ni oda ahol legnagyobb a szükség. Az 
új fejlődés által ez a folyamat most vég­
legesen állandósul".

A rítusok szent kongregációja, mely­
nek hatáskörébe tartoznak a szentté és 
boldoggáavatási ügyek, a közelmúltban 
négy szentté és négy boldoggá avatási 
ügyet fejezett be és adott ki erről hiva­
talos jelentést. Maga az ünnepélyes 
szentté, illetve boldoggá avatási szertar­
tás azonban majd csak békésebb időkben 
történhetik meg a pápa jelenlétében.

Az új szentek között van a portugál 
gyarmatbirodalom egyik vértanúja is: 
Jaoa de Brito, a Jézus Társaság tagja. 
Abban az időben élt, amikor — a XVII. 
század közepén Portugáliában újból erő­
sen fellángolt a nacionalizmus és egyút­
tal a portugál világbirodalom megerősí­
tésének a gondolata is. Ez a törekvés 
nemcsak az anyaországban nyilvánult 
meg, hanem az egyes gyarmatokon is, 
amelyek igyekeztek a kapcsolatokat ma­
gával Portugáliával, de egymás között is 
megerősíteni. így például Angolának egy 
brazillal segélyexpedició közreműködésé­
vel sikerült a betolakodott holland csa­
patokat kiverni.

A portugál újjászületésnek ebben a 
korszakában született 1647-ben Jaoa de 
Brito igen előkelő családból. Még égi­
szén gyermek volt, amikor atyjával, aki 
Rio de Janeiro kormányzója lett, Brazí­
liába került. Kis gyermek korában sokat 
betegeskedett és egyik súlyosabb beteg­
sége alkalmával anyja fogadamat tett Xa- 
veri Szent Ferencnek, a nagy missziós 
apostolnak, hogy fiát felgyógyulása ese­
tén egy esztendeik a Jézus Társaság ru­
hájában járatja. Így is történt. A fiatal 
Brito azonban annyira megszerette ezt

a rendi ruhát, hogy 1662-ben belépett a 
rendbe és előre kérte, hogy annakidején 
majd ót is misszionáriusnak küldjék ki 
Kínába vagy Indiába.

Ez 1673-ban meg is történt. Mikor az 
indiai portugál gyarmatok székhelyére, 
Goaba érkezett, ott a főiskola egyik tan­
székét ajánlották fel neki, de ezt elutasí­
totta és teljesen a missziónak szentelte 
életét. Xaveri Szent Ferenc példájára ő 
is gyalog indult neki India belsejébe, be­
hatol a legvadabb területekre is, de húsz 
éves munkássága alatt mégis sikerül ne­
ki a pogányok ezreit megtérítenie. Végre 
is húszéves missziós munka után, amely- 
lyel a portugált gyarmati uralmat is erő­
sítette, Maraveban elfogják, a pogányok 
halálra Ítélik és 1693. február 4-én meg- 
kinzatás után ki is végzik. IX. Pius pápa 
1853-ban boldoggá avatta, nemsokára az­
után megkezdődött a szenttéavatás! eljá­
rás is, amely most befejezést nyert és a 
portugál gyarmatbirodalom vértanúját n 
szentek glóriájával ruházta fel. (KKK)

álnéven bujkált Pesten 
egy szlovákiai zsldá 

gyilkos
Pénteken délután • detektrweA » fg_ 

rároe több helyén rssriát tart ettek. A 
Nagykörúton egy trafik előtt widó ki* 
néeéeű férfira lettek figyelmesek, »U 
nem vieelte a sárga csillagot. A gyaaoa 
ember el akart menekülni a detektívek 
elől, de útját állták.

A« igase-1 ásnál Antóc» Demeter máj* 
dani születésű kereskedő Bérére kiáüí- 
tott iratokat mutatott fel. Előállítottak 
a főkapitányságra, ahol később bevallót, 
ti, hegy ac iratokat a Felvidéken »áaá. 
rolta 1000 pengőért. Az is kiderült, 
hogy Dentseb Sándor a valódi neve, 43 
éves és Szlovákiában bőrgyára ét ipa* 
telepei voltak. 1942 október hó 6-án 
szökött át a határén.

Vagyonát és ékszereit is magéval 
hozta. Először Kassán és Miskolcon búi­
kéit, azután feljött Budapestre A múlt 
évben a külföldieket ellenőrző detek­
tívek már elfogták, akkor hat hónapra 
internálták, de kiszabadulása után 
mét Budapesten bújkélt.

Okira th amiéit ás, tiltott vmeea térés és 
a zsidó törvény kijátszás« miatt letar­
tóztatták, kiszabadulása után kitoloncol­
jak a« ország területéről,

Százötven éves 
az „Arktis kikötője64

Az Észak-Norvégía legnagyobb városa 
és egyúttal legfontosabb kikötőhelye: 
Tromső ezekben a napokban, pontosan 
június 20-án ünnepelheti meg fennállásá­
nak százötvenedik évfordulóját. Tromső. 
mint kereskedelmi kikötő is nagyon fon­
tos, de hírnévre nem ez segítette. Ez a 
kikötő már az északi sarkkör közelében 
fekszik, az északi szélesség 67. fokán és 
ennek köszönheti, hogy innen indult út­
ra a múlt század közepétől majdnem 
napjainkig majdnem minden fontos tu­
dományos északsarki kutató expedició. 
Éppen ezért nyerte az „Arktis kikötője" 
nevet. Az ünnepségek, amelyeket külön 
bizottság készít elő,, természetesen s mai 
viszonyok között nem lesznek olyan mé­
retűek, mint békevíszonyok között let­
tek volna, amikor számítani lehetett vol­
na minden kulturnemzet képviselőinek és 
a tudományos világ kiválóságainak * 
megjelenésére. Maradandó emléke azon­
ban lesz. Ez a hatalmas történeti munka,. 
amelyet a norvég tudósok egyik legkivá- 
lóbbja ir és amely a város története ke­
retében megörökíti mindazokat a neveze­
tes északsarki expedíciókat, amelyek 
Tromső kikötőjéből indultak el. (KKK)

KÉTHÓNAPI FOGHÁZAT KAPOTT. 
MERT MEGFENYEGETTE LELKÉ­
SZÉT. Kurta Ferenc debreceni gazdál­
kodó azzal fenyegette meg a lelkészét, 
hogy „vigyázzon, mert arra a eorera jut. 
amire elődje jutott az 1919, évi kom­
munizmus idején“. Ezt a lelkészt i 
kommunisták végezték ki. A debreceni 
törvényszék Kurta Ferencet a magyar 
állami és társadalmi rend erőszakos fel- 
forgatására irányuló izgatás vétsége 
miatt kéthónapi fogházra ítélte. Az íté­
letet a Kúria jogerőre emelte.

FILMHÍRADÓ
Ara 50 fillér

Képes művészeti hetilap
Kapható a MAGVAR LAPOK árusainál
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MAGYAR lapok
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Héttőn öemutató az APOLLO-ban
Eredeti íilmoperett Strauss János muzsikájával

a nászotasok es 
szereimRsek tündért 
varosában

BEREK
SserkeeBtőség ée ktadóhivetaí: 

MAGTVARAn, 
iniAeri uma-cra 6 szül 

Telefon: 12—27.
«LűriXETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p.
«k*ta takarékpénztári osekkszátúlÁnk 

száma: 72301.
Késivatokat nem adnik rtww

Horváth Imre:
Derengés

* katonás nyárfasor tisiteieg 
Ki az, ki jön? Az ucea betereng és 
szétfrSeskfllve a sűrű friss tejet — 
íjamárkocsin bedócőg a derengés.

Hígláliélelmerit
> Halálfélelmem — ez a vén tükő' - 

felém villan, töretlen tündököl 
6 árulkodó fényében nézhetem, 
mily gyönyörű vetkőző életem.

ügv perese! «Ikenyeit 

előtt
Marasztald, fogd itt a bukó Napot.
Ne mondd, hogy vesztén semmi nem segít! 
Menthetetlen — mint a Nap —. minden itt 
S az ember mégis kapkod és dadog.

A HÁLAADÓ ISTETNISZTELET A 
SZÉKESEGYHÁZBAN Kormányzó Urunk 
születésnapja alkalmából, a tegnapi köz 
léstől eltérően reggel 10 órakor kezdő­
dik, vasárnap június 18-án. Az istentisz­
teletre a hatóságok vezetőit is meghív' 
ja az egyházmegyei hatóság.

Tervgazdálkodás. A jégbiztosítás nem­
csak a kalászosokra, hanem ipari nővé 
nyeli re és olajtartalmú magvakra is köt 
kető, amelyeket fokozottabb mértékben 
kell termelnie. Jelentse be idejekorán 
jégbiztosításait, egyrészt, hogy korai jég­
kárai megtérüljenek, másrészt mert olyan 
terményeket, amelyeket már jégverés ért, 
biztosításra nem lehet elfogadni. Az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaság 
helybeli főügynökségének címe: Szent 
László-tér 2.

A Vitézi Szék felhívja tagjait, hogy a 
Kormányzó Ur születésnapja alkalmából 
tartandó istentiszteleten vasárnap, 
18-ikán a római katolikus székesegyház­
ban háromnegyed 10 órakor, a reformá­
tus templomban pedig negyed kilenckor 
jelenjenek meg.

LOBOGÓZZUK FEL HOLNAP A HA­
ZAKAT. Nagyvárad thj. város polgár- 
mestere felhívja a közönség figyelmét 
arra, hogy Kormányzó Urunk születés- 
napion, június iSán, vasárnap az Or- 
szegfő iránt érzett hódolatunk jeléül a 
középületeket, lakóházakat nemzeti- 
színű lobogóval díszítsük fel.

JÉZUS SZIVE KÖRMENET, amit 
min den évben az olaezi plébánia szokott 
megrendezni ünnepélyes keretek között, 
étidén elmarad. A plébániatemplomban 
'esz vasárnap délután fél 7 órakor Jézus 
Szive i jtatuseág ée ezeetbeezéd. A kör­
menetet helyettesítő ájtatoeeágra szere­
tettel várják a város katolikus lakossá­
gát. ,

Eljegyzés. Zágon Sándor forg. adó- 
hív. tiszt (Debrecen) és Bordás B. Pi­
roska (Nagyvárad) jegyesek.

MEGHALT DANKÓ PISTA FELESÉ­
GE. A híres nótaköltő szegedi cigány­
prímás, Dankó Pista felesége most hunyt 
ti Szegeden. Temetésén igen sokan je­
lentők »«g Dankó Pista szegedi tiszte­
lői közül és virágokkal halmozták cl 
koporsóját.

Vasárnap utoljára:

ELLOPOTT TITOK
Fejlesztik a török szénbányászatot. A 

török ko ’>!v 15 esztendős tervet dol­
gozott ki 'éhbányászat fejlesztésére. 
Erre a célra kereken 150 millió török 
fontot irányoztak elő. Már eddig is tör­
téntek jelentős reformok úgy a bányák 
vezetése, mint az üzemek technikai javí­
tása terén és miután sikerült az újabb 
időkben a bányafa ellátása terén mutat­
kozott hiányt leküzdeni, a széntermelés 
jelentősen emelkedett és elérte e napi 
10 000 tonnát. (KKK)

FORRÓ KEMENCÉBEN AKAPTA 
E! GYÓGYÍTANI A LELENCGYEPE 
KÉT. Déóe községben Horváth Sándor­
ok Beják Te réznél gondozásban volt Si­
mon Zoltán négyéves lelencgyermek, 
akt megrühesedett Horráthné szomszéd 
jának. Csizmadia Annának tanácsára a 
fiúcskát úgy akarta meggyógyítani bőr- 
bajából, hogy kenyérsütés után bedug­
ta a forró kemencébe, ahonnan később 
holtan emelték ki. A törvényszéki bon­
colás megállapította, hogy a gyermek a 
nagy melegben szívbénulást kapott. A 
szekszárdi ügyészség gondatlanságból 
okozott emberölés miatt megindította az 
eljárást a két nő ellen.

Spanyolországban bevezették az egysé­
ges bértételeket. (K. K.) Spanyolország­
ban eddig a bértételek a különböző tar­
tományok szerint váltakoztak. A spanyol 
kormány most az egész országra elren­
delte az egységes bértételek bevezetését 
Minden béremelés meg van tiltva, mert a 
béreket ezentúl a spanyol munkaminisz- 
terium szabja meg egységes alapon. Ez­
zel az intézkedéssel a spanyol kormány 
először is azt akarja elérni, hogy a bé­
rek és az árak egységesen fejlődjenek, 
másrészt ezzel megakadályozza a nagyobb 
ipari gócpontok és városok felé való 
özönlését a lakosságnak.

OLTÁRTERITŐKET LOPKODOTT 
Szombathelyen, CelLdömölkön és Móron 
a katolikus templomban özvegy László 
Sándornő 55 éves móri munkanélküli 
asszony, de .elfogták. Későb beismerte, 
hogy Pécsett, Komáromban, Dunaföld- 
vároc és Esztergomban is hasonló bűn- 
cselekményeket követett el. Büntetett 
előéletére való tekintettel a szombat- 
helyi törvényszék háromévi szigorított 
dologházra Ítélte.

DR. PÁL GÁBORT SAJÁT KÉREL­
MÉRE FÖLMENTETTÉK ORSZÁG- 
MOZGÓSÍTÁSI KORMÁNYBIZTOSI 
TEENDŐI ALÓL. A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: A m. kir. minisztérium 
dr. Pál Gábor országgyűlési képviselőt 
Csik, Háromszék, Maros-Torda. Udvar­
hely vármegyék, valamint Marosvásár­
hely törvényhatósági város területére il­
letékes ország-mozgósítási kormány- 
biztosi tisztje alól június 1-én — saját 
kérelmére — felmentette és ugyanakkor 
vitéz Gaáli Ernő, Csik vármegye főis­
pánját Csík, Háromszék, Maros-Torda 
és Udvarhely vármegyék, valamint Ma­
rosvásárhely törvényhatósági város te­
rületére kiterjesztendő illetékességgel 
ország-mozgósítási kormánybiztossá ki­
nevezte.

Japán-orosz konzulétsok bezárása. To­
kióból jelentik: fMTl) A Nemet TI jelen­
ti: Az egyik lap jelentése szerint azon­
nali hatállyal bezárták az őszak-szachali- 
ni Okában és Alexandrovszkban levő ja­
pán, valamint a Közép-Japánban, Gurudé­
ban ős Mohodéban levő szovjetorosz kon­
zulátusokat. Ezt az intézkedést a két ér­
dekelt állam határozta e! Moszkvában.

Szlovákiában is megszervezik a .Sajtó- 
kamarát. Pozsonyból je'entik: j.MTl) A 
szlovák parlament törvényjavaslatot fo­
gadott el, amely a sa.iiókamara megszer­
vezéséről intézkedik.

Nagyváradiak a szilágy Somlyói népmű­
velési előadói tanfolyamon Nagyvárad, 
június 17 Balatonlellén — mint megírtuk 
— röviddel ezelőtt népművelési előadói 
tanfolyam kezdődött. Ezen a tanfolyamon 
a nagyváradi Iskolánkivüh Népművelési 
Bizottság részéről ketten vettek részt 
Most Szilágysomlyón újabb ilyen tanfo 
lyam kezdődött, amelyen Nagyváradról 
nyolcán jelentkeztek A ríztvevők név 
szerint !fáringetz Julianna, Kassay Mag 
da, Kruzslitz Erzsébet, Balog Nándor, Ge 
réb Árpád, Túli Antal és Varga Ferenc 
tanítók, valamint Paál Géza Balatonlel­
lén értesülésünk szerint szintén kezdődik 
egy uiabb tanfolyam juniús 22-én. A tan­
folyamok előadói minden esetben főváro­
si népművelők és egyetemi tanárok.

Hitler üdvözlete a bolgár királyhoz. 
Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti:. A Führer a bolgár nemzeti ünnep 
alkalmával a régenstanácshoz és Ciril 
herceghez intézett táviratában szívélyes 
hangú szerencsekivánatát fejezte ki a 
király születésnapján.

Jobboldali irányzatú svédnyelvü napi­
lap indul Finnországban. Helsinrcből je­
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: Julius 
1-én a régóta tervezett jobboldali irány­
zatú, svédnyelvü napilap kiadására sor­
kerül. Csütörtökön volt áz aiapitógyűlés 
Söderström kiadó elnöklésével. Aftonpos- 
ten lesz az uj délutáni lap címe.

ELLENSÉGES RÁDIÓK HALLGATÁ­
SÁVAL DICSEKEDETT — NÉGY HÓ­
NAPRA ÍTÉLTÉK. Sebők József szent­
gotthárdi gyárimunkás munkástársai 
előtt állandóan azzal dicsekedett, hogy 
a moszkvai ée londoni magyarnyelvű 
híradásait rendszeresen hallgatja. Az 
ügyészség az állami és társadalmi rend 
erőszakos felforgatására irányuló izgatás 
vétsége miatt vádat emelt ellene és a 
törvényszék kéthónapi fogházra ítélte. 
A Kúria súlyosbító körülménynek vette 
azt hogy Sebők háború idején és foly­
tatólagosan követte el az izgatást, négy 
hónapra emelte fel a vádlott büntetését.

88 éves a svéd király. Stockholmból je­
lentik: (MTI) A Német TI jelnti: V. Gusz­
táv svéd király pénteken ünnepelte 86. 
születésnapját. A király kiváltsága szerint 
nem rendezetek nagyobb ünneplést. — 
Gusztáv király Stockholm-körayéki kas­
télyában, Tullgarnban töltöte a napot a 
családja körében.

Temetés. Grenerczy Béla MÁV 
nyug. felügyelő életének 63-ik évében hir­
telen elhunyt. Temetése vasárnap délután 
4 órakor lesz az olasz! temető Haller 
kápolnájából.

Fájdalomtól megtört szívvel 
fudatjuk, hogy szeretett fiunk és 
testvérem

BOROS LIIOS
életének 31-ik évében rövid 
szenvedés után meghalt. Teme­
tése 19-én délután 3 órakor 
lesz a Rulikovszky temető ká­
polnájából. Béke lengjen potai 
felett.

A gyászoló 
BOROS CSALAD.

Ipari hőmérés Németországban. (MNK) 
A gyáriparban a különféle termékek elő­
állításánál, egyáltalán nem lehe* Soldo- 
gulni hő mérés nélkül. A gummi és mű- 
gumin] feldolgozóiparban üvegburkolatu 
higanyhőmérők 300 fokig jól használha­
tók. Ezek a hőméről 0 — és 200 fok kö­
zött ezredfoknyi pontossággal képesek 
mérni Törés ellen védóburkok óvják » 
hőmérőket Ennek ellenére a töréssel já­
ró zavarokkal mindig számolni ke!L Tö- 

. kéletes védekezést ez ellen csak up abban 
hozott a higanyacél es a gőznyomásét, 
hőmérő, amelyek 1 százalékos pontosság­
gal mernek. Az ilyen nyomás — hőmérők 
sokkal nagyobb skálán mérnek, mint a: 
üveghőmérők.

IpartcsLületi hírek
Felhívás az iparosokhoz tűzifa 

ügyben
Az iparosok műhelyeinek fűtőanyaggal 

való ellátása ügyében felhívjuk az ipar- 
testület tagjait, hogy műhelyei térfogatá­
nak megjelölésével, saját érdekükben 
azonnal jelentkezzenek, azoknál a szak­
osztályoknál, ahová tartoznak. Pl. Bőr-, 
Fa-, Textil-, Vas-, Fém és Építőipari 
szakosztályoknál, hétfőtől kezdve min­
dennap 9 és 1 óra között.

Akik ezekhez a szakosztályokhoz nem 
tartoznak, az ipartestületnél jelentkez­
zenek ugyanazon időben.

Jelentkezzenek azok is, akik az. iparo 
sok fájára előfizettek.

Elnökség.
*

A vas- és fémipari szakosztály értesíti 
tagjait, hogy vas, szeg és drót utalvá­
nyaikat folyó hó 16-tói Kezdve 8 napon 
belül feltétlen vegyék át, mert ellenkező 
esetben utalványaik érvényüket vesztik. 
Horganylemez utalványaikat 6 százalékos 
hulladéknyugta beszolgáltatása ellenében 
szakosztályi irodánkban átvehetik.

*

Felhívás a nagyváradi szobafestő, má­
zoló, fényező és cirafcstő szakosztály 
összes tagjaihoz, hogy akik folyó havi 
kence és enyv mennyiséget át nem vet­
ték, folyó hó 17-én, szombaton 5—7 kö­
zött feltétlen váltsák ki, mert tovább nem 
áll módunkban fenntartani részükre el­
osztott anyagot és ugyanaznap a jeient 
kezók között fogjuk az át nem vett 
anyagokat szétosztani. Egyben félkérem 
mindazon tagjainkat, akik fal rendeltek 
Oláh és Hatvani cégnél, hogy falapjukkal 
jelentkezzenek a fa átvételére a telepen 
Elnökség.

*

Fodrásziparosok figyelmébe. Tisztelet­
tel értesítjük a szakosztály tagjait, hogy 
a folyó hó 12-éről a tagok előirt sz-irn- 
ban való meg nem jelenése miatt elma­
radt közgyűlést folyó nó 19-én héttőn 
délután fél 4 órakor fogjuk megtartani, 
ezutia! tekintetnéikül a tagok szamára. 
Tárgy: Állásfoglalás a vasárnapi teljes 
munkaszünet ügyében, A tárgy rendkívü­
li fontosságára való tekintette) kérjük a 
tagokat, hogy lehetőleg teljes számban és 
nagyon p- fitosán megjelenni szivesked 
jenek. Az elnökség.

*

Felhívás a cipésziparosokhoz! Felhívjuk 
szakosztályunk tagjait, hogy akinek s 
Közelátási Minisztérium által f -ndeU hi­
vatalos mértékkönyve még nincs meg 8 
napon belül jelntkezzen a szakossMly iro­
dájában. Elnökség.

n*,?v,
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fiz inváziók története balsikeríí vállalkozások
szakadatlan láncolata

Án<iol katonai szakiró érdekes könyvsorozata a második világ­
háború kitörése előtt

Érdekfesxitö, világszerte nagy 
feltűnést keltett kis könyv sir 
rozalot adott ki még u moso­
dák világháború kitörése előtt 
Captain Li d d e l Hart, az is­
mert angol katonai szakíró- A 
következő háború“, ez volt 
ennek a katonai sorozatnak a 
gyá/tóeime; az egyes köteteket 
e britek legkiválóbb, legmoder­
nebb gondolkozóní fiatal törzs­
tisztjei írtak. Mi most Com­

mander Russel-nelt „Sea Poiver 
in the next War“ — A tengeri 
hatalom « jövő háborújában — 
című kézikönyvéből idézzük az 
invázióról, a partraszállás­
ról szóló, napjainkban különö­
sem időszerű fejezetet. A záró- 
felbe tett megjegyzések Gadote 
német ellentengernagytól szár' 
mosnak-

Mintán megvizsgáltuk a tengeri had­
erőnek i legutóbbi háborúban játszott 
szerepét ét nagy vonásokban vázoltuk 
ss. 1919-es fegyverszüneti szerződés óta 
napjainkig (1939!) végbement fejlődé­
sei, megkísérelhetjük annak megállapí­
tását, minő befolyással lesz valószínű­
leg ez a fejlődés a jövő háborújára,

Amint art már az első fejezetben is 
hangsúlyoztuk, a tengeri haderő erejét 
? tengeren átvezető összekötő vonala­
kon kell lemérnünk. Az erősebb tengeri 
haderő ugyanis biztosítani tudja a ma­
ga számára ezeknek az utaknak a hasz­
nálatát, a gyengébb pedig nem. A ten­
deren átvezető útak birtoklása két le­
hetőséget rejt magában; az egyiket az 
tnváma fogalmával határozhatnánk 
meg a legpontosabban, a másik pedig a 
kereskedelem és az utánpótlás. Ebben a 
fejezetben az invázió fogalmával szeret­
nénk foglalkozni.

Attól az időponttól kezdve, hogy az 
emberek először döbbentek iá a tenge- 
réez-eztratégia alapelveire, az invázió 
mindig a kivitelezni szándékozó fél 
flottájának fölényével állt vagy bu­
kott, IN agy általánosságban szólva, az 
eresebb flottával rendelkező fél át ha­
józhatta szárazföldi haderejét a tenge­
ren, hogy megtámadja az ellenséges ter­
ritórium egy bizonyos részét, vagy az 
anyaországban magában, vagy pedig a 
gyarmatokon — a gyengébb pedig nem. 
Ka mégis megpróbálkozott az invázió­
val vglosrinú volt, hogy az expedi­
ents kadétő 3 fölényben lévő ellenséges 
flotta beavatkozása következtében, 
dicstelen véget ért. (Legkiválóbb példa; 
Napoleon egyiptomi hadjárata és flottá­
jának 1798 augusztus 1-én Aboukirnál 
történt megsemmisítése. Ezzel megszűnt 
a: utánpótlás és a viszavonalás minden 
lehetősége; az expedíció .dicstelen vé­
get ért" Napóleonnak 1799-ben egy 
gyors fregattín sikerült még elérnie 
I vanciaországot: hadserege bárom éves 
nélkülözés után kénytelen volt megad­
nia magát az angoloknak. Az új világba- 
borúban az afrikai hadjáratnak az olasz 
flotta csődje miatl ránk nézve előny­
telenül történt kényszerű befejezése.)

Nz utolsó két-három évszázadban már 
ez a nemkívánatos lehetőség is elegendő 
'olt arra, hogy minden uralkodót, ille­
tőleg kormányt visszatartson az ellen­
séges inváziótól — ha a flottafölény az 
ellenség oldalán volt. Midőn Napoleon 
"S az , angliai hadsereg“ már Boulogne- 
nái állott, a császár addig nem akart 
behajózni, míg , francia flotta legalább

I időlegesen meg nem szerezte a Csator­
nában a tengeri uralmat. Erre pedig so­
hasem került sor.

Kisebb támadó vállalkozásokat, me­
lyeknek esetleges meghiúsulása nem járt 
komoly következményekkel. mindazon­
által inegkisérlettek.

A múlt és az invázió
A nyomorúságos összeköttetések. a 

korábbi időkben alkalmazott hajók csi­
galassúsága még bizonyos lehetőségét 
biztosították a vállalkozás sikerének, 
illeve a partraszállási hely észrevétlen 
elérésének. Ide tartoznak például az Ír­
ország ellen intézett francia támadások. 
Ennek ellenére azonban nyugodtan ál­
líthatjuk. hogy az ilyenfajta vállalkozá-

1914-ben * tengeri fölénnyel nem 
rendelkező fél számára valóban annyira 
hazárdjátékká lett minden ilyesfajta vél. 
lalkozás, hogy a Központi Hatalmak 
egyetlen egyezer hajtottak csak végre 
ilyen vállalkozást, mégpedig a németek 
a keleti-tengeri Oesel-szigetek esetében, 
ahol is abszolút tengeri fölénnyel ren­
delkeztek. (1917 október 12 és 21 kö­
zött a III. és IV. csatahajóosztály, a II. 
felderítő csoport, valamint több torpe­
dó és aknakeresöflottila támogatásával 
10 szállító gőzösön 23.000 harcost és 
5000 lovai szállítottunk át menetrend­
szerűen ezekre a balti szigetekre.)

A háború kitörésekor a tengeri fölény 
birtokában lévő hatalom még oda küld­
hette tengeri úton hadseregeit, ahová ép. 
pen neki tetszeti. De nem tartott na­
gyon soká, amíg rájött arra. hogy a tu­
domány haladása egyre inkább megaka­
dályozza ebben. A buvárnaszád 1914- 
ben még új és a fejlődésnek nagyon 
kezdeti stádiumában lévő fegyver volt.
A Franciaországba vezető útak rövid- 
ségük miatt ezzel szemben olyan mész- 
szemcnócn védve voltak, hogy a búvár- 
naszádok hathatós ha r eb a ve tésé ve csak 
igen csekély, soványka lehetőségek mu­
tatkoztak.

A Dardanella-vállalkozás már sokkal­
ta jonb lehetőséget nyújtott a buvárna­
szádok beavatkozására. A partraszálló

Partraszállási
Azóta — amint azt az előző fejezet­

ben vázoltuk — a buvárnaszídok elleni 
harc fegyverei és módszerei jelentős fej­
lődésen estek által. De még így is két­
séges, hogy a. parti sávban horgonyzó 
gőzösöket kielégítő mértékben meg le­
het-e óvni buvárnaszádtámadások elől. 
Zárt kikötő elfoglalására lenne szükség 
ahhoz. hogy a partraszállást biztosító 
hajókat teljesen meg tudjuk védeni el­
lenséges vízalatti támadásokkal szem­
ben.

Ha ezeket a tényezőket figyelembe 
vesszük, nem kis mértékben csökkennek 
esetleges partraszallasi akciói, sikerére 
vonatkozó kilátásaink. N a gvon helyesen 
mutatnak rá tengerész szakkörökben új­
ra meg újra arra a tényre, hogy a ten­
geren át szállított haderők legfőbb erő­
forrása a meglepetésben rejlik, amely az 
ellenséges part bármelyik részében part­
raszállásra való kiválasztása lehetősé­
gében rejlik. Ha az invázió szempontjá-

sok története nem egvéb balsikerek 
szakadatlan láncolatának

A jelentkezői gála Inak és a hajuk se­
bességének a XIX. század terén elért 
nagyszabású tökéletesítése még nehezeb­
bé tették a támadók dolgát. Ezt a ne­
hézséget a hadsereg fegyverzetének és 
felszerelésének egyre bonyolultabb ősz- 
szetétele még meghalványozta A had­
erők anyagi követelményei a sokszerű­
ség és terjedelem tekintetében a leg­
utóbbi évszázadokban oly módfelett 
megduzzadtak, hogy míg Napoleon ide­
jén egy partraszáilított hosszú ideig 
vélt“ a magával vitt készletekből, míg 
manapság (1939!) ugyanennek az egy­
ségnek napi több mint ezer tonna élel­
miszerre lőszerre, felszerelésre, tüskés­
drótra, slb. van szüksége.

hajók és kíséretük búvirnaezádoktól tei. 
jeaen ment tengeren át tették száraz­
földre a csapatokat és úgy volt, hogy ez 
a vállalkozás is a hagyományoknak és 
régi tapasztalatoknak megfelelő módon 
bonyolódik majd le. A szállítóhajók, 
csatahajók, cirkálók, rombolók és a töb­
bi kísérő jármű a parti vizeken zsúfoló­
dott össze. Pontosan egy hónappal a 
partraszállás után érkezett Németor­
szágból a Dardanellák elé egy búvár- 
naszád és egyik csatahajót a másik ntán 
torpedózta meg. (Hersing sorhajóhad­
nagy, az „U 281“ parancsnoka 1915 
májusában a Dardanellák előtt elsíilyesz- 
tette a „Triumph“ és Majestkir“ angol 
sorba jókat, valamint 191 ó február 8-án 
az „Admiral Cliarncr“ francia páncélos 
cirkálót.)

A hatás óriási volt, A nagy tömeg 
szállító- és hadihajó vad futásban me­
nekült el és távoli, biztos oltalmat nyúj­
tó kikötőkbe vett irányt, — csak 5 tor­
pedórombolók és kisebb jármüvek ma- 
radtak a helyükön, hogy fuvarozó szol­
gálatot teljesítsenek az utánpótlási 
anyagban szükséget szenvedő csapatok 
és az elmenekült száilífóhajók között. 
Ha a buvárnaszádok egy hónappal előbb 
jelentek volna meg Gallipoliná! bizton­
sággal állíthatjuk, hogy a partraszállást 
nem kíséreltük volna meg

nehézségeit
i>ul számba jöhető pontok szama 3 renrl- 
szeiint viszonylag kévét igazan 10 kikö­
tőre zsugorodik össze. áfakor ebből a 
meglepetés momentumból tekintélyes 
rész megy veszendőbe. Ez pedig meg­
könnyíti a védő feladatát-

A légierők bevetése
A légierők bevetése valószínűleg fo­

kozni fogja a buvárnaszádok állal már 
amúgy is előidézett nehézségeket, Az

amúgy is előidézett nehézségeket 
U-iáoorok alkalmazasa az in, azionak t 
kevés jó kikötőre való szorításával kor. 
látozza a meglepet ésszerűséget; a repülő 
gép alkalmi-ása az ebből köveik«^ 
nagyszerű felderítési lehetőséggel csak 
erősíti majd ezt a hatást. Az újkori re, 
pülőgépek nagy és egyre növekvő ható. 
sugara lehetővé teszi a felderítésnek 
oly messzire való kiterjesztését, hogy H 
felvonulóban lévő expedíció« hádserer 
helyzetéi már a megérkező« előestéjén 
meg lehessen állapítani. Ezáltal lehetővé 
válik a bii, árnasradoknak e* terpgij,, 
rombolóknak az amúgy is nagyon éri«, 
kény bajokíséretre éppen a szürkület 
rajtaütésre kiválóan alkalma« óráiban 
való uszítása.

A légi felderítés arra is kényszeríti > 
támadót, hogy az amúgy is kényesnek 
mondható tulajdonképpeni ni --áriőt 3 
szürkület idején hajtsa vogrP _ 
csak nem akarja, hogy ebben az (1j0j. 
só és nagyon fontos etappban az * [«j,. 
fél felderítő repülői revén mind! tői 
a legpontosabban tájékozva legren i 
légi haderő annyiban is kezere jár mtid 
a védő félnek hogy lehetővé teszi még 
« gépesített csapatoknál is grorssbbia 
repülőgépek által szállítóit csapatokét 
a veszélyeztetett helyeken v*lo bevetés­
re és ezáltal részére kedvező súlypont-' 
képződés elősegítésére.

A légierők hozzájárnia* legkevésbé 
sem fog aaocban kizárólag a felderítés 
re szorítkozni. Tekintettel arra, hogy 
az expedíció* vállalkozás rendelkezését? 
álló fedélzeti repülőgépek száma mindir 
kisebb lesz a szárazföldi repülőtereken 
állomásozóakénál, az egyszer fölfedezett 
invázióé hajókíséretnek a partraszállási 
helyhez közeledvén. meg-megújuló és 
egyre hevesebb bombatámadásokkal kell 
számolnia és a kihajózást is valószínűleg 
bombák záporában és a fedélzeti fegy­
verek tiizében kell majd végrehajtania.

A buvárnaszád, a repülőgép és rádió 
külön -külön é* összességükben nagyban 
hozzájárulnak a védő fél megerősítésé­
hez, A fölényben Iévó tengeri eró eseti­
ben ez a hármas biztonság kieséseit! az 
erősebb flotta birtokából adódó bizton­
ságot . A tenzerrn gyengébb hatalom szá­
mára pedig min le ev a gyengébb fi ott l 
megerősítésére vethetők harcba.

Tengeri fslény rnilkúl invá- 
zsés tervet nem lehet 

megvalósítani
Azt hisszük nem tévedünk* h3 m<&£. 

a! lapítjuk, bog v tröge rí [0.1-ftiv nelkel
tyi^g. tmh a ! 1) v 3 /, 1OA I f r \ r | níFg' 3 lódítani
r?r»u sikerült. Mae rp*.7,v0! viszont a» eem
feie In n mp £ 3 t!1 V Fkn ^ h a a 7.1 3111
tanok* Hrtgv ft. a tengeri fölénv int
egymagában revr bistubit ja 3 sikert, 
(rallipolínál sem voh ez a helyzet. pf 
dig ott a Földközi-tenger bennünket r<c 
a franciakat uralt Fi a fölényünk in 
volt arra b^srs a partraíiallo r.cgp 11 n. 
kát ege^zen a parteiegélvív f lőre dobjuk- 
A part r aszal lássál roaaa* al jnar megint 
nagy nehezei1 geh voltak: mil;or prd-ig 
mégié sikerült végül .« félbe keik-ft 
hagyjuk z < älla!ko?ri'r

A vedel' miiek (-r a!! i p n 11 nig Itpr-frí1-
leppffF történt nipf pr>»; «V rl fa F ni«' r in­
kább met?nebfíifi a partraszal 1.1*1

A tenger f ö i o M uraik o r) n 01 / .1 ~ m
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Tengeri fölény nélkül hazárdjáték az invóziós
vállalkozás
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váxisja már 1914-ben eem kecsegtetett 
vilvci »»SV reménnyel, A győzelmi ki- 
14ti«* oly csekélyek voltak, amivel 
igasoJni lehetett volna nagy erők ilyen 
célra való felhasználását. A nemetek­
nek bizonyára eszük ágában sem volt 
expedícióé hadakat küldeni Angliába — 
I mi magsa helyeink viszont állandó 
rettegésben éltek, hogy egy szép na­
pon talán mégis csak megteszik.

Olyan nagy volt annak a valószínű- 
«égé, hogy erős flottánk súlyos veiesé- 
get mér a partrasaállókra bogy tulaj­
donképpen mindent el kellett volna kö­
vetnünk. hogy a nemeteket egy ilyen 
akcióra bírjuk. Ahelyett azonban hogy 
Anglia partvidékét hirogató módon 
megtí«rtitot*ak volna ««pataiaktól, 
pont ax ellenkezőjét tettük. Ma a légi­
erők még fokozottabb biztosságot jelen­
tenek.

Ezen tnlmcnőleg azonban az invázió 
Nagybritannia számára inkább akadé­
mikus, elvont elméleti, mintsem gyakor- 
lati probléma. Mert ha flottánkat egy­
általán nem tudják verni — ami né!, 
kül az invázió egyáltalán nem is lehet­
ős««! — a győzőnek nem is kellene 
már katonai energiát pazarolni arra, 
hogy nekirohanjon parti állásainknak. 
Anélkül hagy egyetlen egy gránátos 
életét föl kellene áldoznia, egyszerűen 
kiéheztetne bennünket.

Salak =— mint 
nyersanyag

(MS’K) Németországban évek óta min­
den felhasználható hulladékanyagot érté­
kesítenek, igv az érc-salakot is, így első­
sorban építkezésnél, ut- és vasútépítésnél

A SZOCIÁLIS BIZTONSÁG KÉRDÉSE
I ma

AZ UJ EURÓPÁBAN
Az utolsó évszázadban igen sok em­

ber vesztette cl kenyerét a technika 
fejlődése fulvtán. Ezeknek az ember- 
tömegeknek százezrei nem tudtak 
maguknak megfelelő életalapot létesí­
teni, saját földdel ée talajjal nem bír­
lak, valamilyen ipari foglalkozást 
nem kezdhettek, hiszen hiányzott a 
szakképzés. Ezek a becsületes ember- 
tömegek a munkanélküliségnek, sze­
génységnek, az éhségnek és nyomor­
nak lettek áldozatai. Mi sem termé­
szetesebb, hogy azok a szerencsétle­
nek, kik saját önhibájukon kiviüd el­
vesztették kenyerüket,, életalapjukat 
a saját népi közösségen kívül erezték 
magukat és annak a veszélynek vol­
tak kitéve, hogy minden közösségi 
érzést elveszítenek. Nem csoda ha a 
Marxizmus és az osztályharc a sze­
rencsétlenek eme táborából verbu­
válta harcosait.

Bismarck birodalmi kancellár nagy 
érdeme, hogy még idejében felis­
merte az evvel összeköttetésben álló 
veszedelmet. Az ő gondolata az volt. 
hogy kellő gondozás állal az illetőket 
újból az államnak megnyerje, hogv 
újból visszavezesse őket a népi kö­
zösségbe, amelyhez tartoztak. Bis­
marck eredeti terveit a belpolitikai 
ellenlábasainak intrikája folytán nem 
valósíthatta meg százszázalékosan. d° 
mégis a 80-as évek végén törvénybe

és a mezőgazdaságban A kohászatnál, í iktatta, a kötelező szociális biztosi- 
mindenfajta ércolvasztásnál, égetésnél ke­
letkeznek salakok. A finomra őrölt salak 
elsőrendű l'oszfortartalmu trágya. A kt> 
hó salak égetett messze! vegyítve az ti. 
n. salakcementet adta. A vasportland- 
eement >s onnan kapta helytelmji értel­
mezhető nevét, hogy anyagában kohó­
salak is van, amt a vasolvasztóipar egyik 
meUékermeke. i vasportlandeement sa­
laktartalma nem több 30 százaléknál, a 
kohócement viszont .30—80 százaléknyi 
salakot tartalmaz Ha a folyékony sala 
kot lassan hütik te, akkor az u n salak 
liszt áll elő, mely felhasználható a klin­
kertégla előállításánál,

Az ü n salak gyapjú kitűnő hőszigete­
lő anyag, felér az aszbeszttel Ha a folyé­
kony salakot jéghideg vízbe vezetik, — 
nagyszerű könnyű építőanyag keletkezik, 
amelyet már sokfelé alkalmaznak Az 
őrölt vagy tördelt kohósalakot műkő elő­
állításához használjak. Azzal is többizbes 
megpróbálkoztak, hogy a salakból a vas 
után visszamaradt fémeket kivonjak —
Ezen a módon egy titánt együletet nyer- 
tev — a titán fontos acélnemesitő anyag,
-- ölöm;alakból pedig, amek egyébként 
értéktelen, cinket. A nyersanyagok utóla­
gos kéntelenít, éséve! nyert salakból ut ab­
ban email* készítenek, ameh kitűnően 
tapad a bádogra és rendkívül saválló.

fást. Ez betegségi, baleset és rokkant 
biztosításból állott, amelyhez később 
meg hozzájöttek a bányász, valamint 
az alkalmazott és munkanélküliség 
elleni biztosítás. Ez a biztosítási in­
tézmény az akkori liberális és kapi- 
talisztikus gazdasági rendszeren épült 
fel és elsősorban a biztosítási társa­
ságok által követett elveken alapult. 
Ez a biztosítás, ha tobbé-kevésbé be 
is vált és a világ legtöbb államának 
mintául is szolgált, még sem volt ké­
pei mindazokat a szociális feladato­
kat teljesíteni, amelyekre tulajdon- 
képen bivatolt lett volna. A hiba olt 
volt, hogy a népnek csak bizonyos 
osztályait biztosította, de hiányzott a 
rendsszcvből azon mély elve, amely 
szerint minden állampolgárnak joga, 
hogy megélhetése feltétlenül bizto­
sítva legyen. A törvény még sok hi­
ányt mulatott fel és az- is természe­
tes, hogy mindezeket a hiányokat 
nem sikerült egyszerre áthidalni. Da­
cára annak, hogy német biztosítási 
rendszer igen előrehaladott stádium­
ban van, úgy még mindig nem érte el 
azt a tökélyt, amelyre a mai modern 
német népnek szüksége lenne. A hi­
ányok miből eredtek? Mindig csak a 
kapít alisztikus gazdasági rendszer­
ből, magából és hogy ez, nem puszta 
?np"9Mí?r>*14“. tiqvfjló 4-ti p-zl
legjobban a mai Egyesült Államok 
plutokrata rendszere igazolja.

A Beveridge-fé!e terv fogyatékossága
Nem lehet a mai napokban a plu 

tokraták által folytatott tömegkizeák- 
mányolás elvét a szociális biztonság 
elvével óesaeegyeztetni és ez magya­
rázza, hogy ez a gazdag Amerika, 
még biztosítási rendszerében is mesz- 
sze visszamaradt sok európai nemzet 
biztosítási rendszerével szemben. Már 
maga azon tény, hogy ar. angel Beve­
ridge egy olyan biztosítási tervet 
nyújtott be az angol parlamentnek, 
mely terv még a 80-as é vek előtti Bis­
marck- féle terveket sem éri el, iga­
zolja, hogy mennyire visszamaradtak 
é téren a plutokrata országok. Az 
európai kontinentális államok csak 
esen Beveridge-féie terv által ébred­

lek annak tudatára, hogy szociális 
kérdréetekben mennyivel előbbre vol­
tak a plutokrata államoknál. De ma­
ga a Beverídge-féle terv annyi fogya­
tékosságot mutat fel. hogy nem lenne 
képes, meg ha az angol kormányzat 
el is fogadná, a szociális problémát 
csak egy részben is megoldani De 
láttuk, meg ezt a fogyatékos tervet 
sem akarják Anglia urai elfogadni. 
A bolsev izmus pedig egyáltalán nem 
sokat törődik a szociális biztonság 
elvével Ott munkakényszer uralko­
dik és a bolsevisták valamennyi szép 
terve csak a papirosán léteznek. Hi­
szen ezt mi keleti frontharcosok 
Szovjetoroezországban lépten-inmaori 
meg is állapíthattuk.

Á %tsílzbrimm megoldós
Europa kontinental^; nepn meg 

kell, hogy találják a eserves kibonta­
kozást! Olyan intézkedéseket kel! 
hozni amelyek minden becsületes 
és munkás, szorgalmas néptársának, 
leg even az bármilyen országban -bizto­
sítsa a feltétlen megélhetés leh.eto.-e- 
ségét1 Szükséges, hogy a munkás és 
alkalmazottat (»Ijcs foglalkoztatás­
ban réeíezitsuk. a gazdasági rendszer 
olvan kell. hogy legyen, hogy becsü­
letes munkájának tenylegee ellene* -

Hadié műsort akar?
Vegyen

Rádióéletet, Délibáb®!
Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

tekét képezze Tft éUosorbtn a telje­
sítmény, nem a számbeli, a naennyi- 
eégbehi munkateljesítmény, hanem 
a minőségi kell. hogy mérvadó le­
gyen Minden tekintetben visszauta­
sítunk mindent, ami egy Stachanow 
fele kizsákmányolással összetéveszt­
hető1 A népkbzöeeég legszentebb fel­
adata. hogy betegségek, rokkantság, 
véne eg eseteken segitöiee; kozbejar- 
ton. hiszen az egyes munkájából ke­
letkezik a sok milliónyi összérték, 
mely az illető nepközosség létalapját, 
nemzeti vagyonát, jólétet e„ kultúrá­
ját jelenti. Nem szabad, hogy akkor 
a társadalom, a népközösség roegfe 
ledkezzék az egyénről, aki munkájá­
val hozzájárult a nemzeti létalap 
megszilárdulásához! Evvel szemben í 
szociális biztosítás tisztán anyagi 
konstruktiv tényező. Hiszen termé­
szetes. hogy cgv bizto.jtás, amely a 
befizetett biztosítási dijak szerint

igazodik, nem lehet soha alapja egy 
mélyen haló szociális megoldoasnak.

A Német Munkafrontnak munka­
tudományi intézete Salzbrnnnba hívta 
ta meg az európai népek képvise­
lőit, hogy velük megtárgyalja a jö­
vendő szociális Biztonságnak (nem 
tévesztendő össze a biztosítással:! 
szemponjá! Az ott jelenlevő európai 
képviselők a következő határozata ja­
vaslatot fogadták el s evvel nemcsak 
magukévá tették, hanem saját népeik 
kívánságát, állásfoglalaását igazolták-

„Minden egyén a sorsát saját fele­
lősségérzetéből kifolyólag rendezze 
Ellenben a nép közösség feladata ar­
ról gondoskodik, hogy a népközössé­
gek egyetlen tagja ne kerülhessen 
nyomorba, sajt hibáján kívül. A nép­
közösség garantálja az öregség biz­
tonságát, a rokkantságul, az anyasá­
got, valamint az özvegyek és árvák 
megélhetését“.

Az egyenesnek joga a szociális biz­
tonságra a népközöseeggel szemben 
tanúsított kölelsségtel jesités mérve 
szerint igazodik, függetlenül attól, 
hogy az illető önálló v-agv függő vi­
szonyban él, függetlenül szociális ál­
lásától. jövedelmétől vagy- biztosítási 
díjainak mérvétől“.

A szociális biztonságra való igény« 
amelyet egyhangúan elismertek, nem 
az állástól, nem a társadalmi helyzet­
től, nem a születéstől, nem a vagyon­
tól függ, hanem attól, hogy az egyes 
néptárs a népközösséggel .szemben 
végezte-e a kötelességét, vagy nem 
Kötelességét pedig akkor teljesíti, ha 
akár mini munkás, mint alkalmazott, 
mint vállalkozó vagy Önálló szakma 
és munkájával saját életalapját lefek­
tette Az így végzett kötelesség vi­
szont kötelezi a népközöaséget arra. 
hogy az illető egyén illetőleg annak 
családtagjairól gondoskodjék, azok­
nak megélhetését biztosítsa

Egyes európai népek különlegest 
viszonyaitól függ. hogy a szociális 
biztonság elvét miként hajtják végre, 
a sajátos népi viszonyok fogják eh­
hez az igazi követendő utat és eszkö­
zöket mutatni és leszögezni. Minden 
ideának, gondolatnak előnye, hogy az 
esetek sajátossága mellet szervesén 
kibontakozhatnak, míg « csupasz 
anyag, amit az eddigi szociális bizto­
sítás képviselt, mindig csak mint 
rendszer har es ezáltal az egyes ne­
rc!' érdekeit elnyomja Éppen ezért 
az európai kontinentális népek kép­
viselői a salzbrunni összejövetelen 
egyhangúlag a kó-etkózé 411 isr"" 
tot fogadták el

Az. hogy egver, ne re!-, miken utón 
Igyekeznek fenti céljaikat elérni, az 
egye# országok sajátos viszonyait ói 
fugs. A szocializmus nem séma. nrm 
rendszer, amelyet egv népre, rá lehel 
kényszeríteni, hanem igenis c-v gon 
dől at, egy elv, amely hivatva van as 
európai népek népközöőségének, éle­
tet fejleszteni és biztosi tani I

Szent Iiászió nyomda rt.
Szilágyi Dezső-u. 5.
Mindenféle nyomtat vá= 
nvük at ízlésesen készít.
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MAGVAK LAPOK

SZÍNHÁZ

* Azinbózí irodo közleményei

Koltsy Arankával szombaton és vasár-
nap: CSARDAS

A Csárdás rima kacagtató operett 
Kottás Aranka felléptével szombaton 
esté, vasárnap délután es este kerül 
színre. Csupa vidámság és kacagás. 
Pompás táncok. Hangulatos muzsika. 
Jegyekről ajánlatos előre gondos­
kodni.

Zsákbamacska, Jurik Julcsi fellép­
tével hétfőn este filléres helyárakkal 
kerül színre a Népművelési előadás 
sorozatban. Jegyek már válthatók a 
színházi pénztárnál.

Kedden és szerdán este Herceg Fe­
renc: Kék róka című szinjáíéka van 
műsoron bemutató és A-bérlelben.

Főszereplők: Lováéi Klári. Czéh 
Gitta, Horváth Jenő. Ross József és 
Tanai K. Emil.

Csütörtök este Az asszony verve jó 
című zenés vígjátékot mutatja be a 
színház bemutató bérletben. Á-bérlet-

|,en péntek este megy. Szombat este, 
vasárnap délután és este bérletszü­
netben megy. Mindenkniek okvetlen 
látnia keli ezt a pompás mulatságos 
zenés vígjátékot.

Előkészületben: Hölgyeim elég
volt. •.

MŰSOR:
Szombat este fél 7 órakor: Csárdát 

Koltay Arankával.
Vasárnap délután és este fél 7 óra­

kor: Csárdás Kolthav Arankával.
Hétfőn este fél 7 órakor: Zsákba­

macska.
Kedden este fél 7 órakor: Kék 

róka. Bemutató bérlet.
Szerdán este fél 7 órakor: Kék 

róka. Á-bcrlet.
Csütörtök este fél 7 órakor: Az 

asszony verve jó. Á-bcrlet.
>4

SPORT
A Szent István és Szent 
László emlékversenyek 

sorsolása
Á NÁC Kispesttel került össze az első fordulóban

Selejtező mérkőzések:A Szent István Kupa résztvevőinek 
jelenlétében bonyolították le a sorso­
lást. A sorsolás értelmében a párosí­
tás a következő:

Selejtező mérkőzések:
Aug. 2. Elektromos—Gamma A
Aug. 5. Kispest—NAC R
Aug. 9. Kinizsi—Újpest C
Aug. 12. Ferencváros—Csepel D

Középdöntő mérkőzések:
Aug. 14. A)—B) I
Aug. 15. C)— D) II

Döntő mérkőzés:
Aug. 19. I—II
Szent István Kupa mérkőzések előtt 

ifjúsági mérkőzés kerül lejátszásra. 
Kezdés: negyed 8.

A Szent László Kupa serlegmérkő- 
eést a Szent István Kupa csapatai és 
Szolnok együtt este vívják, ha az esti 
mérkőzések megrendezése elé akadá- 

ok kerülnének. A Szent László ser­
legért délután 4 és 6 órai kezdette! 
játszanának. A Szent László Kupa 
műsora a következő:

Osztályozó mérkőzések•
Aug 6-án a MOVE-pályán:
4 ó: Elektromos—Kolozsvár t
6 ó: Kinizsi—Szolnok

Aug. 12. MOVE-pálya:
6 ó: 1—Gamma

UT E-pálya:
6 ó: 2—Újpest

Augusztus 13. tillői-út:

4 ó: Kispest—Nagyvárad 
6 ó: Ferencváros—Csepel

Középdöntő mérkőzések: 
Aug. 15. Ullői-út:

4 ó: A)—B)
6 ó: Q— D)

Döntő mérkőzés:
Aug. 19. Üllői-út:
6 ó: I—II

A)

C)

Vasárnapi labdarugó 
műsor

Válogatott mérkőzés.
Zágráb—Magyar vidék, Zágráb. Vezeti: 

Lantos.
Magyar Kupa elődöntő

Ferencváros-—Újpest, üllői-út 5. Vezeti: 
Kőhalmi (Kalotai, Berdó).

Csepel—Kolozsvár, Csepel 2. Vezeti: 
Kékesi (Pozsonyi, Bodor).

RÁDIÓ
Vasárnap, junius 18. 

Budapest I.
7.00 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
7.25 Hírek.
7.35 Őszinte beszéd.
*.00 Ünnepi muzsika, 
ooo Református istentisztelet a Kálvin­

ién templomból. Igét hirdet Mura- 
közy Gyula dr lelkipásztor.

10.00 Egyházi ének és szeníbeszéd a 
Batthyány-téri Szent Anna plébánia- 
templomból. A szentbeszédet Jandik 
József mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák­
téri templomból.

12.20 Az Operaház zenekara.
13.00 A Főméltóságu Kormányzó Urat 

76. születésnapján Sztójay Döme 
m. kir miniszterelnök köszönti.

14.00 Részletek Puccini mú't'hó!
15.00 A Földmúvelésúgvi Minisztérium 

rádióelőadásorozata
15.20 Katonanóták.
16 30 A költő és a király Humanista 

párbeszéd.
16.55 Hírek
17.00 Koréh Endre magyar nótakai »re 

kel. kiséri Oláh Kálmán cigányzene­
kara.

17.30 Vaszary János vidám csevegése
17.50 Lehár-melódiák.
18.50 Hírek.
19.00 Csikós Jenő verseiből elad Somlay 

Artur.
19.15 Halhatatlan muzsikusok.
20.10 Hangképek a vasárnap sportjáról.
20.30 Részletek a Rip van V inkle emui 

operettből.
21.40 Hírek.
22.20 ösbudavártó! a kíván - ághang erse-

nyier- . . ,
23.15 Magyar muveszlemezek.

HÉTFŐ, JUNIUS 19.
Budapest 1.

8.30 Rendőrzenekar.
9.40 Chopin: b-moll szonáta,

10.10 A Rádiózénekar műsorából.
11.00 Délelőtti muzsika.
11.40 Lévai Lajos dr előadása.
12.05 Légierők zenekara és énekkara.
12.50 Szalonötös.

APR Ó1IB DETÉSEK
Adás-vkei

Tangoharmonika eladó. Szent Anna-ut- 
ca 33. Varga. 201

Alig használt mély fehér steppe't gyer­
mekkocsi eladó. Miehe'angelo u. C. 213 

Lebontásra kerülő épület anyaga eladó 
Mátyás király-u. 101. 220

Keresek azonnalra 80 HP szívógázmo­
torhoz Érvasadi Malomhoz gépészt és 
fűtőt. Szabó István, Madár-utca 20. Nagy­
várad. 232

2 öltöny kifogástalan jóminőségü; ma­
gas alakra trencskó, modem film tény- 
kepező gép eladó. Lösze rerenc-u. 73. 
délelőtt 9—12-ig._____________  231

GOMBÁT vargányát és keserűt szá­
rítva minden mennyiségben vásárol
Kirrer József, Budapset, V., Tiikör- 

u. 5. szám.

Eladó: húshordókocsik, élőállat mérleg 
csibe keltetőgép, cséplő garnitúra. Aiapi- 
u. 11. I. e. Telefon 23—36. 210

Eladó sürgősen egy uj sarok téglaház 
nagy telekkel, 2x1 szobás konyhás spájz- 
zal, lakás elfoglalható, bármilyen üzieti 
célra alkalmas. Ár 45.000 P. Tatayné. 
Szigligeti-u. 12. 101

HStöaféle
Fertőtlenítést, poloska, mely éa miit 

dennemű férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja, Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Menyasszony és koszorusleány mű­
virág fejdiszek és kézicsokrok. Ezüst- 
és aranylakodalmakra csokrok és kosa­
rak olcsón, szép kivitelben megrendelhe­
tők. Ruhákra virágok raktáron, azon­
kívül hozott anyagokból is olcsón készül­
nek. Karácsonyi püspök-u. 52. (Erzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

Paragázzai poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szieneeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Gyűjtsön gyümölcs és erdei magvakat! 
Erdei és piacigyüjtők, befőzőiparok, ro­
konüzemek, háztartások figyelmébe! Gyü­
mölcsmagvak, lomb és tülevelek magva! 
értéket jelentenek. Már most határozza 
el és szervezze meg a gyűjtést. Kérjen 
tájékoztatót! Ecsedy Anna, Szeged. 234 

4—5 hold kaszáló és legelő bérbeadó. 
Vitéz-u. 33. 233

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossuth-utca 5. Telefon: 
23—30.

AUást ítyee
Gyárba keresünk felvételre mérlegké­

pes könyvelőt, vagy könyvelőnőt, gép­
es gyorsirónőt és rak tárnokot. Cim a 
kiadóban. 225

1244 inaim 17

Lapkihordók af, 
lapárásohat
ló fizetéssel felveszünk, 

jelentkezni lehet az

M A GYAR IfiPO k
kiadóhiuatalahan.

I t.3(i Honvéden* üzennek. A Vörös­
kereszt bajtársi rádiószolgákta.

14.00 Lakatos Tóni es Lakain-; Tibor rl 
gányzenekara muzsikai.

14.45 Melles Béla zenekar.
15.35 Közvetítés Hódniezov,r-irhf.!> r-M
15.55 Csizik Béla dr előadása
16.30 Vitéz Bélda Alajos vezérezredes 

szól a leventékhez.
17.00 Dr Viczián István előadása
17.15 Hanglemezujdonságok
17.30 A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának1 

műsora.
18.00 Rádió filharmónia.
20.10 Wass Albert elbeszélése.
20.30 Két szív egy dobbanás.
22.20 Három csiflag az dg alján,

Cukorka üzletünk részére keresünk jé 
modorú kiszolgáló leányt. Ajánlkozni 
,,PETT“ cukorkagyárnál. Teleki Pál-utca 
28. szám. 224

Munkatársakat állandó alkalmazásra 
keres, nőket, férfiakat, nagy kereseti le­
hetőséggel, jelentkezés okmányokkal. 
Fonciere Biztositó, Teleki-utca 2, 223

Háztartási alkalmazottat keresek ör 
vendre és helyben. Jelentkezni Pável-u. 
5, sz. I. emelet, korán ebéd után 219 

Vállalatomhoz munkaszerető, agilis 
egyén 20.000 pengővel társulhat ..Mun­
kaszeret“ jelige kiadóban 235

Jól főző mindenes két személyhez, uri- 
kertes házhoz felvétetik. Gróf Andrássá 
Gyula-utca 47. C'30

Önálló kézi és fanulóleáuvU francia 
munkára felveszek. Eberl oőiszabó, Szent 
János-u. 42. 229

Lakatos és segédmunkásokai felveszel 
redőnygyár, Várady Zsigmond-u. ‘:0 22"

Kovácssegédek felvétetnek Papp ko­
vácsnál, Szeptember 6-utca 2. 227

ÁUási kétes
Plébániára gazdasszonynak ajánlkozom, 

hosszú bizonyitvánnyal. Cirnem Szabó Ja- 
nosné, Tisza István-ut 12. 221

Házvezetőnői állást keresek, vidékre is. 
A háztartás és gazdaság minden ágában 
jártas vagyok. Cim a kiadóban „Elsőren­
dű bizonyítványok“ jelige, alatt. 226

Kétszobás lakást keresek Szaniszió-utca 
és Körös közt. Fledrieh Richárd, Rákóczi 
ut 21. 209

Oktatás
Gimnáziumi és polgári iskolai magán­

tanulókat mérsékelt dijaz-h melle,! vizs­
gára előkészít középiskolai iánál. UJ 
Ferenc-u. 6. 162

TTOglgggj BSt-J

ílveszeü
Elveszett szegény szívbajos embm 'rá­

tái. Széli Ferenc Malom-u. 3 3- sz kiállít 
va. Becsületes megtaláló .inna- a ei lenti
c,mre. 08

ELVESZETT a nagyállomáslól a ,\L< 
gyár Lapok kiadóhivataláig szürke-pepila 
füzet (postai kérbesitő könyv). Kérjük a 
becsületes megtalálót, hogy a részére ér­
téktelen tárgyat hozza be a kiadóba.
■OHF*oea**iPiee*aFi*»wesmdjt aokí*.
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A »«erkésztéiért felel. i -tadaarri felei»
Br Paúl irhád Dr Virág Jeromos
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